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HISTORIA DE AMÉRICA. 
VISIONES DE CONJUNTO

América Latina en la historia global/ 
coordinación Carlos Riojas, Stefan 
Rinke; por Catalina Banko [and 17 
others]. Buenos Aires: Siglo XXI 2023, 
472 pp., (Miradas Latinoamericanas) 
€ 55,00. ISBN: 9789878132730 (Nº: 
221292) 
* A través del análisis de las interacciones 
habilitadas por la Conquista desde el siglo 
XVI, del surgimiento de una conciencia glo-
bal a partir de la Primera Guerra Mundial 
o de las vinculaciones derivadas del periodo 
histórico conocido como Guerra Fría, este 
libro busca repensar el mundo como un 
conjunto de interconexiones, con la finali-
dad de demostrar que América Latina es un 
actor clave.

Fronteras, movilidades humanas, 
políticas y desarrollo en Latinoamérica/ 
Fernando Neira Orjuela [and 4 others]. 
Ciudad de México: Universidad Nacional 
Autónoma de México 2022, 269 pp., 
(Política, economía y sociedad en Améri-
ca Latina y el Caribe; 41) € 45,00. ISBN: 
9786073070782 (Nº: 227665)

Gestión del patrimonio en Iberoamérica: 
el estudio de casos/ Rafael López Guz-
mán (ed.). Granada: Universidad de Gra-
nada 2023, 212 pp., illustrations, tables 
(Colección Arte y Arqueología. Sección 
Arte) € 20,00. ISBN: 9788433871602 
(Nº: 225463) 
* Aborda el estudio de casos que oscilan 
entre el conjunto urbano y su entorno, los 
itinerarios culturales o las intervenciones 
puntuales, con análisis de carácter social, 
formativo y educacional. Los textos que se 
incluyen se acercan a la geografía america-
na, desde México a Argentina, pasando por 
Bolivia, Colombia, Ecuador y Brasil.

Goldstein, Ariel. La reconquista autori-
taria: cómo la derecha global amenaza 
la democracia en América Latina/ Ariel 
Goldstein. Buenos Aires: Marea 2022, 
335 pp., (Historia urgente; 97) € 32,00. 
ISBN: 9789878303949 (Nº: 218508) 
* Analiza la radicalización ideológica que 
enfrenta la región latinoamericana desde 
hace varios años y que ha tenido en el 
presidente brasileño Jair Bolsonaro a uno de 
sus principales exponentes.

Horizontes emancipatorios en América 
Latina: luchas de pueblos originarios y 
de sectores populares frente al estado-ca-
pital/ Luz Elena Hernández Maldonado, 
Héctor Parra García, Donatto Daniel 
Badillo Cuevas (coordinadores). Ciudad 
de México: Universidad Nacional Autó-
noma de México 2022, 320 pp., € 65,00. 
ISBN: 9786073070270 (Nº: 227707)

La antropología de los desastres en 
América Latina: estado del arte/ Virginia 
García-Acosta, coordinadora. Ciudad 
de México: Gedisa: Centro de Investiga-
ciones y Estudios Superiores en Antro-
pología Social; Tijuana: El Colegio de la 
Frontera Norte; Zamora, Michoacán: El 
Colegio de Michoacán, 2021, 368 pp., 
(Cladema. Antropología) € 66,00. ISBN: 
9786078231737 (Nº: 213256) 
* Explora el nacimiento y evolución de los es-
tudios antropológicos sobre desastres. Adopta 
una aproximación metodológica basada en 
la etnografía, la observación participante y 
las investigaciones de campo, para documen-
tar la construcción histórica y social de los 
desastres, así como su percepción por parte de 
quienes habitan esas regiones. 

La matriz sociopolítica en América La-
tina: análisis comparativo de Argentina, 
Brasil, Chile, México y Perú/ Marcelo 
Cavarozzi [and 3 others] (coordina-
dores); María Eugenia Schmuck [and 
7 others]. Santiago de Chile: LOM 
2022, 367 pp., (Ciencias sociales y 
humanas. Sociología) € 40,00. ISBN: 
9789560016171 (Nº: 220956) 
* Conjunto de trabajos que analizan el 
desarrollo en estos cinco países, incluyendo 
la autonomía, así como las interconexiones 
de las esferas política, estatal, socioeconómi-
ca y cultural.

Ludueña, Milagros. Discurso latinoa-
mericano: el dispositivo dramático/ 
Milagros Ludueña. Córdoba, Argentina: 
Tinta Libre 2021, 129 pp., € 25,00. 
ISBN: 9789877089707 (Nº: 220992) 
* Abarca un recorrido histórico por las 
grandes tradiciones políticas y sociales que 

han caracterizado a la región de Latinoa-
mérica, a través de prácticas y de la heren-
cia de grandes corrientes de pensamiento 
que la historia ha aportado.

(Re)pensando el vínculo entre migración 
y crisis: perspectivas desde América 
Latina y Europa/ Lucila Nejamkis, 
Luisa Conti y Mustafa Aksakal (eds.). 
Buenos Aires: Consejo Latinoamerica-
no de Ciencias Sociales; Guadalajara, 
México: CALAS, Maria Sibylla Merian 
Center, 2021, 336 pp., € 34,00. ISBN: 
9789878130125 (Nº: 211647) 
* Ofrece una mirada crítica al vínculo 
entre migración y crisis desde diferentes 
ángulos teóricos y geográficos e invitan a 
repensar los límites del propio concepto de 
crisis migratoria a través de doce estudios de 
caso organizados en torno a las categorías 
analíticas políticas, medio ambiente e 
identidades.

Sader, Emir. El enigma de América 
Latina: la izquierda del siglo XXI/ Emir 
Sader. Santiago de Chile: Pehuén: El 
Desconcierto: Fundación La Casa Co-
mún, 2022, 159 pp., (Ensayo) € 40,00. 
ISBN: 9789561608573 (Nº: 220966) 
* El politólogo brasileño Emir Sader anali-
za los procesos que han vivido los países de 
Latinoamérica desde la década de los 80 y 
su relación con el modelo hegemónico.

Todavía no: justicia, democracia y 
transición en América Latina/ Carolina 
Robledo Silvestre, Ana Gugliel Mucci, 
Juan Pablo Vera Lugo, coordinadores. 
Bogotá: Pontificia Universidad Javeria-
na: Universidad del Rosario; Ciudad 
de México: Centro de Investigaciones 
y Estudios Superiores en Antropología 
Social, 2022, 270 pp., € 36,00. ISBN: 
9789587817430 (Nº: 218488) 
* Este libro se pregunta por qué todavía no 
ha sido posible la justicia en los países lati-
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noamericanos, que afrontan nuevas olas de 
amnesia, impunidad, represión y violencia, 
sin que las heridas del pasado hayan sido 
reparadas aún.

Veltmeyer, Henry. América Latina en la 
vorágine de la crisis: extractivismos y 
alternativas/ Henry Veltmeyer. Guada-
lajara, México: Universidad de Guadala-
jara 2021, 162 pp., (Calas; 14) € 27,00. 
ISBN: 9786075712703 (Nº: 222054) 
* Publicado en Transcript en 2021 y en 
la Universidad Nacional de San Mar-
tín en 2022. Obra que trata sobre la 
dinámica de las fuerzas de desarrollo y de 
la resistencia asociada por los avances del 
extractivismo (inversiones extranjeras en 
la extracción de recursos naturales) en el 
contexto latinoamericano y en condiciones 
de una crisis multidimensional del sistema 
capitalista.

Zibechi, Raúl. El estado realmente 
existente: del estado de bienestar al 
estado para el despojo/ Raúl Zibechi y 
Decio Machado. Barcelona: Libros de la 
Vorágine 2022, 280 pp., tables (Otramé-
rica) € 16,00. ISBN: 9788412646511 
(Nº: 221527) 
* Recorrido por la ruta del denominado 
como Estado del bienestar al Estado para el 
despojo, un resumen que incluye histo-
ria, economía, geopolítica o resistencias, 
centrándose en América Latina, principal-
mente, pero también hay algún capítulo 
sobre Asia.

HISTORIA 
PRECOLOMBINA

Conchas de fuego y de sangre: el tepa-
chtli y el mullu en la América antigua/ 
Adrián Velázquez Castro, Emiliano 
Ricardo Melgar Tísoc, coordinadores. 
Ciudad de México: Instituto Nacional 
de Antropología e Historia: Secretaría 
de Cultura, 2021, 370 pp., illustrations 
(chiefly color) (Colección Arqueo-
logía. Serie Logos) € 56,00. ISBN: 
9786075395661 (Nº: 225854)

Las inscripciones jeroglíficas de Quiriguá: 
atlas epigráfico de Guatemala. Tomo I. 
El catálogo de las estelas/ [editado por 
Dimitri Beliaev y Sergei Vepretskii]. 
Ciudad de Guatemala: Centro de Estudios 
Mayas Yuri Knorosov 2021, 144 pp., 
chiefly color illustrations, € 190,00. ISBN: 
9789929644618 (Nº: 222594) 
* Quiriguá es un yacimiento arqueológico 
perteneciente a la antigua civilización 
maya, ubicado en el departamento de 
Izabal, en Guatemala. Este catálogo muestra 
las inscripciones jeroglíficas de las estelas, 
monumentos mayas del periodo Clásico que 
destacan por sus dimensiones extraordinarias.

Montúfar López, Aurora. Ofrenda 
para los dioses del agua: estudio de las 
ofrendas 102 del Templo Mayor de 
Tenochtitlan y de petición de lluvias 
de Temalacatzingo, Guerrero/ Aurora 
Montúfar López. Ciudad de México: 
Instituto Nacional de Antropología e 
Historia: Secretaría de Cultura, 2021, 
295 pp., illustrations (Colección Inter-
disciplina. Serie Logos) € 48,00. ISBN: 
9786075395678 (Nº: 225856)

Neurath, Johannes. Las religiones indí-
genas de Mesoamérica: historia, ritos y 
transformaciones/ Johannes Neurath. Bue-
nos Aires: SB 2023, 196 pp., (Paradigma 
indicial. Serie Historia americana) € 27,00. 
ISBN: 9789878918846 (Nº: 225511)

Teotihuacan: ciudad de agua, ciudad de 
fuego/ [editado por] Matthew Robb; 
con Rubén Cabrero Castro [and others]. 
Ciudad de México: Instituto Nacional de 
Antropología e Historia; Toluca de Ler-
do, Estado de México: Secretaría de Cul-
tura y Turismo del Gobierno del Estado 
de México, 2022, 461 pp., illustrations 
(chiefly color) maps Tapa dura, € 138,00. 
ISBN: 9786075396149 (Nº: 225846) 
* Catálogo de exposición sobre la ciudad 
de Teotihuacan, una de las más grandes y 
tal vez la más cosmopolita de las antiguas 
urbes construidas por los pueblos originarios 
de lo que hoy es México, cuya influencia se 
extendió por toda Mesoamérica a lo largo 
de los siglos. 

Vilcapoma, José Carlos. Asháninkas: 
entre la historia y el mito/ José Carlos 
Vilcapoma. Lima: Universidad Nacional 
Agraria La Molina: Instituto de Investi-
gación y Desarrollo Andino: Patronato 
Molinero, 2022, 328 pp., illustrations 
(chiefly color) maps, € 66,00. ISBN: 
9786124387937 (Nº: 222627) 
* Este libro es el resultado de más de 
veinticinco años de investigación. Hace un 

puntual recorrido por la Amazonia, desde 
el tiempo de los Incas, la llegada de los es-
pañoles, la evangelización, hasta adentrarse 
entre los asháninkas, para desentrañar 
su historia oral y sus mitos, explicando el 
origen y proyección de su cultura.

HISTORIA COLONIAL
Albi Rodríguez, María de los Reyes. Por 
sí y en el nombre de la república de las 
minas: el gobierno local de Zacatecas 
(1546-1650)/ María de los Reyes Albi 
Rodríguez. Sevilla: Universidad de Sevilla 
2022, 398 pp., tables, color maps (Co-
lección Americana; 75) € 28,00. ISBN: 
9788447223817 (Nº: 222420)

Alemano, María Eugenia. El Imperio 
desde los márgenes: la frontera de Bue-
nos Aires en tiempos borbónicos (1752-
1806)/ María Eugenia Alemano. Buenos 
Aires: Teseo: Universidad de San Andrés, 
2022, 384 pp., graphics, tables (Historia) 
€ 36,00. ISBN: 9789877233469 (Nº: 
226401)

Barjau, Luis. Hernán Cortés y Moctezu-
ma Xocoyotzin: encuentro y conquista/ 
Luis Barjau. Ciudad de México: Instituto 
Nacional de Antropología e Historia: 
Secretaría de Cultura: Ediciones El Tucán 
de Virginia, 2021, 146 pp., illustra-
tions, facsimiles (Batallas de Conquista. 
Ensayo) € 37,00. ISBN: 9786075396040 
(Nº: 225855)

Benítez, Fernando. Crónica del puerto 
de Veracruz/ Fernando Benítez, José 
Emilio Pacheco. Ciudad de México: Era; 
Xalapa: Universidad Veracruzana, 2022, 
271 pp., illustrations (Biblioteca Era) 
€ 45,00. ISBN: 9786074456080 (Nº: 
218453) 
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* Los autores reconstruyen varios de los 
grandes acontecimientos de la historia y la 
cultura que han marcado el derrotero de 
esta ciudad-puerto desde la época prehispá-
nica hasta el México independiente. 

Brewer, Larissa. Más allá de Babel: la 
traducción de lo negro en Perú y la 
Nueva Granada del siglo XVII/ Larissa 
Brewer-García; traducido por George 
Palacios. Bogotá: Crítica: Universidad de 
los Andes, 2022, 386 pp., illustrations, 
€ 46,00. ISBN: 9786280002057 (Nº: 
211582) 
* Analiza el papel que desempeñaron los 
intérpretes lingüísticos negros y los inter-
mediarios intelectuales en la producción de 
escritos sobre hombres y mujeres negros en el 
siglo XVII. 

Calvo, Thomas. Peregrinaciones y viajes 
de un soldado, después jesuita: de Cata-
luña a Nueva España, Cortes de Madrid 
y Roma (1674-1711)/ Thomas Calvo; 
estudio y edición del diario del hermano 
Felipe Frutos, de la Compañía de Jesús; 
transcripción de Jean-Pierre Berthe, 
Thomas Calvo y Carmen Val Julián. Za-
mora, Michoacán: El Colegio de Michoa-
cán; Madrid: Casa de Velázquez, 2023, 
460 pp., color illustrations (Sources de 
la Casa Velázquez; 3) € 46,00. ISBN: 
9788490963500 (Nº: 227121) 
* El estudio y edición anotada de su diario, 
que abarca los años 1674 a 1711, y de 
su «Relación sucinta de las propiedades 
de los indios mexicanos», redactada en 
1722, hacen de este volumen una fuente 
para comprender la visión «desde abajo» 
de un universo que se extiende de Roma a 
Acapulco.

Colección México 500/ Gabriel K. 
Kruell [and others]. Ciudad de México: 
Universidad Nacional Autónoma de 
México, Instituto de Investigaciones 
Históricas 2021, 15 volumes, illustra-
tions Tapa dura (Colección México 500) 
€ 165,00. ISBN: 9786073045834 (Nº: 
224308) 
* Estuche que incluye los 15 volúmenes de 
la Colección México 500 de la Univer-
sidad Nacional Autónoma de México, la 
cual propone diferentes enfoques de análi-
sis en temas como la historia ibérica antes 
de América, la conformación mesoameri-
cana, el papel de la navegación, el impacto 
ambiental ocasionado por la llegada de los 
españoles, los presagios, la esclavitud, la 
figura de Malintzin, la imprenta y el con-
traste de las versiones históricas oficiales.

Constenla, Carlos R. Defensoría de 
indios: una singular institución colonial 
hispanoamericana/ Carlos R. Consten-

la. Buenos Aires: Astrea 2022, 174 pp., 
€ 56,00. ISBN: 9789877064117 (Nº: 
221725)

Cultura marítima, diplomacia y poder 
naval en Iberoamérica (S. XVI - S. XX)/ 
editores, Jorge Ortiz Sotelo, Rodrigo 
Escribano Roca, Pablo Guerrero Oñate. 
Lima: Asociación de Historia Marítima y 
Naval Iberoamericana; Santiago de Chi-
le: Universidad Adolfo Ibáñez, Facultad 
de Artes Liberales, Centro de Estudios 
Americanos, 2023, 347 pp., (Serie 
Derroteros de la mar del sur) € 50,00. 
ISBN: 9789972877155 (Nº: 224571)

Dominar los océanos: ciencia y navega-
ción en los siglos XVI-XVIII/ Lilyam 
Padrón Reyes, Vicente Pajuelo Moreno 
(eds.). Madrid: Sílex 2023, 389 pp., 
(Sílex Ultramar; 14) € 23,00. ISBN: 
9788419661159 (Nº: 226522)

Dorantes González, Alma. El obispado 
de Guadalajara y la contrainsurgencia: 
documentos de Juan Cruz Ruiz de Caba-
ñas y Crespo/ Alma Dorantes González 
y María Gracia Castillo Ramírez. Ciudad 
de México: Instituto Nacional de Antro-
pología e Historia: Secretaría de Cultura, 
2022, 286 pp., color illustrations (Co-
lección Historia. Serie Sumaria) € 54,00. 
ISBN: 9786075396590 (Nº: 225829) 
* Reúne una muestra del patrimonio do-
cumental generado durante el movimiento 
insurgente por el obispo de Guadalajara 
Juan Cruz Ruiz de Cabañas y Crespo 
(1752-1824). Entre los textos compilados 
hay cartas pastorales, circulares, infor-
mes, edictos, cartas personales inéditas y 
panegíricos, que muestran las posturas que 
el prelado fue adoptando ante la crisis del 
imperio español, la rebelión insurgente, el 
establecimiento del constitucionalismo y la 
consumación de la Independencia.

El virreinato del Perú en la encrucijada 
de dos épocas (1680-1750)/ Bernard 
Lavallé y Claudia Rosas Lauro (edito-
res). Lima: Pontificia Universidad Cató-
lica del Perú 2022, 334 pp., illustrations 
(Publicaciones del Instituto Riva-Agüero; 
368) € 57,00. ISBN: 9786124496103 
(Nº: 222615)

Entre Europa y América: el mar y la 
primera globalización/ Lilyam Padrón 
Reyes, María del Mar Barrientos Már-
quez (editoras). Bilbao: Universidad del 
País Vasco 2023, 327 pp., tables, illustra-
tions (Historia Medieval y Moderna; 96) 
€ 25,00. ISBN: 9788413195315 (Nº: 
163458)

Sobre la esclavitud en  
las colonias

Domínguez Cabrera, David. Trabajo 
portuario y segunda esclavitud en Cuba 
(1763-1886)/ David Domínguez Ca-
brera. Granada: Comares 2023, 213 pp., 
illustrations (Comares Historia) € 24,00. 
ISBN: 9788413695648 (Nº: 227213)

Pantano, Carlos Orlando. Caníbales 
blancos: historia de la esclavitud y los 
afrodescendientes en Buenos Aires/ 
Carlos O. Pantano. Córdoba, Argentina: 
Tinta Libre 2021, 321 pp., illustrations, 
€ 38,00. ISBN: 9789877089721 (Nº: 
220993)

Valko, Marcelo. Esclavitud y afrodes-
cendientes: acerca del genocidio en 
América/ Marcelo Valko. Buenos Aires: 
Continente 2022, 1ª reimpresión, 155 
pp., illustrations (Biblioteca artille-
ría del pensamiento) € 34,00. ISBN: 
9789507547171 (Nº: 218879)
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Erbig, Jeffrey Alan, Jr. Entre caciques y 
cartógrafos: la construcción de un límite 
interimperial en la Sudamérica del siglo 
XVIII/ Jeffrey Alan Erbig Jr. Buenos 
Aires: Prometeo Libros 2022, 312 pp., 
illustrations, maps (Historia argentina) 
€ 39,00. ISBN: 9789878451497 (Nº: 
221015) 
* A partir de manuscritos provenientes de 
archivos históricos de siete países, el autor 
rastrea las interacciones entre colonos 
iberoamericanos, habitantes de las misiones 
jesuíticas guaraníes y pueblos indígenas au-
tónomos de la región, quienes reivindicaron 
sus propios reclamos territoriales.

Fernández Larralde, Margarita María. 
Discurso e iconografía guadalupana en 
la Nueva España: un festejo del siglo 
XVIII en Zacatecas/ Margarita María 
Fernández Larralde. Ciudad de México: 
Bonilla Artigas Editores 2022, 342 pp., 
color illustrations (Colección Novohispa-
na; 7) € 39,00. ISBN: 9786078838202 
(Nº: 218860)

Finanzas y crisis financieras en la monar-
quía hispánica, siglos XVI-XVII/ Ramón 
Lanza García (coord.). Madrid: Marcial 
Pons 2023, 440 pp., (Estudios. Moderna) 
€ 28,00. ISBN: 9788418752575 (Nº: 
221858)

Hernán Perrone, Nicolás. El último 
jesuita de la provincia del Paraguay: 
análisis de la correspondencia inédita de 
Diego León de Villafañe (1799-1828)/ 
Nicolás Hernán Perrone. Buenos Aires: 
SB 2023, 331 pp., (Paradigma indicial. 
Serie Documentos) € 42,00. ISBN: 
9789878918112 (Nº: 224591) 
* Presenta por primera vez una edición 
crítica de la correspondencia completa del 
jesuita Diego León de Villafañe. La obra 
es de utilidad no sólo para los especialistas 
en la historia de la Compañía de Jesús, 

sino también para aquellos dedicados a la 
historia argentina tanto colonial como del 
periodo revolucionario.

Hernández Oliva, Carlos Alberto. El 
combate naval entre las escuadras de La 
Habana y Jamaica en el año de 1748/ 
Carlos Alberto Hernández Oliva. Sevilla: 
Renacimiento 2023, 287 pp., maps, 
tables (Biblioteca histórica; 52) € 22,90. 
ISBN: 9788419791351 (Nº: 225636)

Jodlowska, Elzbieta. Pishtaco: el fenóme-
no de la simbolización del trauma cul-
tural en las sociedades andinas/ Elzbieta 
Jodlowska, Miroslaw Maka; traducción 
de Pilar Gil Cánovas. Arequipa: El Lec-
tor 2022, 340 pp., illustrations, € 50,00. 
ISBN: 9786124818783 (Nº: 215700) 
* Ofrece un análisis profundo y completo de 
la figura del pishtaco, fusionando elementos 
de carácter mítico, simbólico, psicológico e 
histórico. El “pishtaco” es un personaje de 
la tradición andina, especialmente en Perú, 
referido a un blanco o un mestizo que se 
dedica a asesinar a indígenas de los que 
derrite su grasa para venderla. 

La audacia de dos monarquías: la pri-
mera vuelta al mundo y su época/ David 
Quiles Albero, Natalia González Heras, 
Filipa M. Valido-Viegas de Paula-Soares 
(eds.). Madrid: Sílex 2022, 414 pp., 
(Colección IULCE.) € 24,00. ISBN: 
9788419077646 (Nº: 221856)

Laske, Trilce. Los caminos del éxito: dos 
hombres de saber novohispanos (1683-
1705)/ Trilce Laske. Bilbao: Universidad 
del País Vasco 2023, 234 pp., tables, illus-
trations (Historia Medieval y Moderna; 
97) € 18,00. ISBN: 9788413195421 (Nº: 
224966) 
* A través del despertar y éxito de dos figuras 
clave de la erudición virreinal, Pedro de 
Avendaño (1655-1705) y Juan Martínez de 
la Parra (1653-1701) este libro muestra el 
papel del público urbano, la corte virreinal y 
el juicio de pares en la vida intelectual novo-
hispana de las últimas décadas del s. XVII. 
De igual manera, examina los vínculos 
eruditos que unieron la Nueva España con 
el corazón del Imperio a favor de un modelo 
más equilibrado, dentro del cual el virreinato 
americano conformó un espacio ineludible.

Lavallé, Bernard. “El general desconsuelo 
destos reynos de las Indias”: esperanzas y 
frustraciones criollas en torno a la prela-
ción (siglos XVI-XIX)/ Bernard Lavallé. 
Lima: Pontificia Universidad Católica 
del Perú 2022, 242 pp., € 35,00. ISBN: 
9786123177973 (Nº: 218864) 

* El libro busca resituar la prelación en su 
contexto, definir su significado y calibrar el 
alcance que le daban los súbditos hispano-
americanos.

Martínez Peláez, Severo. Motines de in-
dios: la violencia colonial en Centroamé-
rica y Chiapas/ Severo Martínez Peláez; 
edición, presentación y notas de Coralia 
Gutiérrez Álvarez y Ernesto Godoy 
Dárdano. Ciudad de Guatemala: Piedra 
Santa 2022, 2ª edición, 1ª reimpresión, 
528 pp., illustrations, maps, € 50,00. 
ISBN: 9789929562547 (Nº: 222598)

Mira Caballos, Esteban. El descubri-
miento de Europa: indígenas y mestizos 
en el Viejo Mundo/ Esteban Mira Ca-
ballos. Barcelona: Crítica 2023, 478 pp., 
tables Tapa dura (Serie mayor) € 24,90. 
ISBN: 9788491995340 (Nº: 224001)

Moreno Alonso, Manuel. Las “gran-
des vicisitudes” del caballero Azanza 
(1746-1826): de virrey de México a 
ministro de José Bonaparte/ Manuel 
Moreno Alonso. Madrid: Sílex 2022, 
252 pp., Tapa dura, € 32,00. ISBN: 
9788419077615 (Nº: 225656) 
* Biografía de Miguel José de Azanza 
Alegría (Aoiz, 1746-Burdeos, 1826) 
duque de Santa Fe, fue un político y 
militar español que ostentó la cartera del 
Ministerio de la Guerra en 1793; desde 
1798 hasta 1800 fue virrey de la Nueva 
España, donde sofocó la rebelión de los 
machetes, que pretendía la independencia 
de México. Fue ministro de Hacienda 
con Fernando VII y colaborador de José I 
Bonaparte. Como militar luchó contra los 
franceses en 1795 y participó a su lado en 
la Guerra de la Independencia. Al finali-
zar la misma, tuvo que marchar al exilio 
en la localidad francesa de Burdeos, donde 
murió en 1826.
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Pigafetta, Antonio. Primer viaje alrededor del 
mundo/ Antonio Pigafetta; edición de Leon-
cio Cabrero Fernández. Barcelona: Linkgua 
2023, 126 pp., (Historia; 312) € 10,50. 
ISBN: 9788490076415 (Nº: 224672)

Rey-Márquez, Juan Ricardo. India, santa, 
americana libertad: la transformación 
de una salvaje en un símbolo libertario/ 
Juan Ricardo Rey-Márquez. Buenos Aires: 
Universidad Nacional de San Martín; 
Bogotá: Universidad del Rosario, 2022, 
205 pp., illustrations (some color) (Colec-
ción Artes. Serie Tramas) € 32,00. ISBN: 
9789878938240 (Nº: 224501) 
* Desde una historia del arte en clave cul-
tural, este libro analiza diferentes materia-
lidades en las que se representa a América 
siguiendo el rastro de una alegoría territorial 
del siglo XV, y que desemboca en un emble-
ma de emancipación. Abre así una novedosa 
dimensión interpretativa sobre la simbología 
política en la independencia colombiana.

Robles Bocanegra, Javier E. Efigies del rey 
en los Andes: cultura política y corregi-

dores de indios en el gobierno de Lope 
García de Castro (Perú, 1564-1569)/ 
Javier E. Robles Bocanegra. Lima: Caja 
Negra 2022, 243 pp., € 39,00. ISBN: 
9786125036513 (Nº: 218127) 
* Obra producto de una tesis ganadora del 
primer lugar de la beca del Fondo de Promo-
ción de Tesis de Pregrado en Historia por el 
Vicerrectorado de Investigación de la Univer-
sidad Nacional Mayor de San Marcos.

Rosas, María Luján. Las guerras colonia-
les en el Tucumán: un análisis sobre el 
inicio de las campañas punitivas al Chaco 
a fines del siglo XVII/ María Luján Rosas. 
Buenos Aires: Universidad Nacional de 
Luján 2022, 235 pp., (Colección Cien-
cias) € 40,00. ISBN: 9789873941658 
(Nº: 218496)

Rubial García, Antonio. Caminos sin 
fronteras/ Antonio Rubial García. 
Ciudad de México: Editorial Raíces 2022, 
303 pp., illustrations, € 32,00. ISBN: 
9786079100407 (Nº: 227735) 
* Obra que muestra a la Nueva España 
como un centro neurálgico en los inicios del 
mundo globalizado. Es una historia de los 
tres siglos virreinales vista a partir de catorce 
personajes representativos de diversas condi-
ciones sociales, étnicas y de género.

Rubio, Alfonso. El archivo: símbolo y 
orden de la escritura fundacional: Villa 
de Medellín, Nuevo Reino de Granada/ 
Alfonso Rubio. Medellín: Universidad 
de Antioquia 2022, IX, 345 pp., co-
lor illustrations (Clío) € 39,00. ISBN: 
9789585011359 (Nº: 223687) 
* Toma como modelo el funcionamiento 
administrativo de la Villa de Medellín del 
Nuevo Reino de Granada para comprender 
la naturaleza institucional del archivo de los 
cabildos desde sus prácticas documentales y sus 
significados simbólicos, asociados a estrategias 

de dominación espacial y a ritos instituciona-
les que legitimaban el ejercicio del poder.

Sánchez de Tagle, Esteban. La fuerza de 
las costumbres: el poblamiento de Indias 
y la noción de ciudad, atando cabos/ 
Esteban Sánchez de Tagle. Ciudad de 
México: Instituto Nacional de Antropolo-
gía e Historia 2022, 149 pp., (Colección 
Historia. Serie Logos) € 34,00. ISBN: 
9786075396583 (Nº: 225830)

Serulnikov, Sergio. El poder del disenso: 
cultura política urbana y crisis del gobier-
no español: Chuquisaca, 1777-1809/ Ser-
gio Serulnikov. Buenos Aires: Prometeo 
Libros 2022, 565 pp., (Historia argentina) 
€ 59,00. ISBN: 9789878164502 (Nº: 
225048) 
* Reconstruye los cambios en las formas de 
hacer política en Chuquisaca (hoy Sucre, 
Bolivia) durante las décadas que precedieron 
al alzamiento general de la ciudad, en mayo 
de 1809.

Tenochtitlan y Tletelolco: a 500 años 
de su caída/ [edición]: Eduardo Matos 
Moctezuma, Patricia Ledesma Bouchan; 
textos: Marco Antonio Cervera Obregón 
[and others]. Ciudad de México: Instituto 
Nacional de Antropología e Historia: 
Secretaría de Cultura, 2021, 239 pp., 
illustrations (some color, some folded) 
€ 79,00. ISBN: 9786075395913 (Nº: 
225848) 
* Catálogo de exposición que muestra las 
causas principales para entender la caída del 
último imperio mesoamericano.

Valdés, Carlos Manuel. Los bárbaros, el 
rey, la Iglesia: los nómadas del noreste 
novohispano frente al Estado español/ 
Carlos Manuel Valdés. Ciudad de México: 
Fondo de Cultura Económica 2022, 357 
pp., (Sección de obras de Historia) € 26,40. 
ISBN: 9786071674036 (Nº: 209557)

Mujer y poder en las 
colonias

Aguirrezabala, Marcela. “Mujer de nego-
cios” en la colonia: trama de la presencia 
femenina en el espacio mercantil rio-
platense/ Marcela Aguirrezabala. Bahía 
Blanca, Argentina: Universidad Nacio-
nal del Sur 2021, 404 pp., (Estudios 
sociales y humanidades) € 36,00. ISBN: 
9789876552783 (Nº: 216991)

Pastor Téllez, Daniela. Las virreinas: 
mujeres y poder en la Nueva España de 
los siglos XVI y XVII/ Daniela Pas-
tor Téllez. Ciudad de México: Bonilla 
Artigas Editores 2023, 231 pp., tables 
(Colección Novohispana; 8) € 41,00. 
ISBN: 9786078838103 (Nº: 218858)
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Vasco de Quiroga: humanista, abogado, 
apóstol/ Carlos Herrejón Peredo, coordi-
nador. Zamora, Michoacán: El Colegio de 
Michoacán; Ciudad de México: Universi-
dad Panamericana, 2021, 450 pp., color 
illustrations Tapa dura, € 122,00. ISBN: 
9786075441573 (Nº: 215690) 
* Reúne ponencias, comentarios y recapitu-
lación del Congreso Internacional celebrado 
en Pátzcuaro, Michoacán, del 14 al 17 de 
marzo de 2017. Vasco de Quiroga fue un 
evangelizador español que vivió en México a 
mediados del siglo XVI y creó una institución 
llamada Pueblos Hospitales, que consistió en 
la práctica de la hospitalidad por parte de los 
indígenas, de acuerdo a su concepción.

Vásquez Meléndez, Miguel Ángel. Ebrios 
y laboriosos: dos aproximaciones a la so-
ciedad capitalina hacia el final del siglo 
XVIII/ Miguel Ángel Vásquez Meléndez. 
Ciudad de México: El Colegio de Méxi-
co, Centro de Estudios Históricos 2022, 
159 pp., illustrations (La aventura de la 
vida cotidiana. Serie Historia-Investiga-

ción) € 13,00. ISBN: 9786075643458 
(Nº: 213265)

Vilar, Juan Antonio. Otra interpretación 
de nuestro pasado: los primeros poblado-
res: invasión europea y coloniaje español/ 
Juan Antonio Vilar. Entre Ríos, Argenti-
na: Universidad Nacional de Entre Ríos 
2021, 146 pp., (Serie académica) € 25,00. 
ISBN: 9789506984892 (Nº: 214940) 
* Ofrece una detenida argumentación que 
da cuenta del posicionamiento del autor en el 
campo historiográfico y brinda los lineamien-
tos interpretativos del proyecto general de 
historización del proceso social argentino.

Violencia, representaciones y estrate-
gias: la guerra y sus efectos en México, 
Colombia y Guatemala, siglos XVI-XX/ 
Sergio Alejandro Cañedo Gamboa y Juan 
Ortiz Escamilla (coordinadores). Zamora, 
Michoacán: El Colegio de Michoacán; 
San Luis Potosí: El Colegio de San Luis: 
Archivo Histórico del Estado “Lic Anto-
nio Rocha”; Xalapa, Veracruz: Universidad 
Veracruzana, 2021, 530 pp., illustrations 
(Colección Investigaciones) € 53,00. 
ISBN: 9786075441290 (Nº: 213703) 
* Ofrece nuevas interpretaciones sobre temas 
relacionados con la teoría de la guerra y los 
conflictos armados, las guerras civiles e inter-
nacionales, la militarización de la sociedad y 
el reclutamiento, la represión y la resistencia, 
las sublevaciones, el control de territorios, 
el miedo, los discursos y la narrativa gráfica 
sobre la guerra y la paz.

Zagalsky, Paula C. Obedecer, negociar y 
resistir: tributo y mita indígena en Potosí, 
siglos XVI y XVII/ Paula C. Zagalsky. 
Lima: Instituto de Estudios Peruanos: 
Banco Central de Reserva del Perú, 2023, 
313 pp., illustrations (Historia económica; 
41) € 48,00. ISBN: 9786123262143 (Nº: 
224570) 

* La historiadora Paula C. Zagalsky enfoca 
las estrategias de los visisa, un grupo aymara 
integrante de la nación Qaraqara, estableci-
do al sur de Potosí, en la actual Bolivia, para 
encarar la imposición de la mita, una de las 
prácticas impositivas más importantes de la 
época colonial.

Zelada, Virginia. Calchaquíes en Córdo-
ba: desnaturalizaciones, encomiendas y 
pueblos de indios a fines del siglo XVII/ 
Virginia Zelada. Buenos Aires: Prometeo 
Libros 2023, 176 pp., maps, € 31,00. 
ISBN: 9789878164434 (Nº: 225066) 
* Obra ganadora del Primer Premio Con-
curso Nacional de Tesis de Licenciatura en 
Historia XII Jornadas Interescuelas/ Depar-
tamentos de Historia.

HISTORIA DE AMÉRICA 
LATINA, APROX.  
1810-1898
Abal Medina, Juan. Ministros y mi-
nisterios en los comienzos del Estado 
Argentino: composición y estabilidad 
de los gabinetes presenciales (1862-
1955)/ Juan Abal Medina, María Laura 
Eberhardt y Andrea Ariza. Buenos Aires: 
Prometeo Libros 2021, 169 pp., tables 
(Democracia, partidos y elecciones) € 
29,00. ISBN: 9789878451626 (Nº: 
221017)

Candioti, Magdalena. Una historia de 
la emancipación negra: esclativud y 
abolición en la Argentina/ Magdalena 
Candioti. Buenos Aires: Siglo XXI 2021, 
270 pp., (Hacer historia) € 31,00. ISBN: 
9789878011134 (Nº: 209039) 
* Reconstruye las múltiples dimensiones del 
proceso de abolición en el Río de la Plata, 
que se extendió desde 1813, cuando se dictó 

La medicina en la 
América hispana

Pizzo, Liliana. Salud y economía en la 
Córdoba colonial: historia del Hospi-
tal Santa Eulalia-Olalla, 1573-1753/ 
Liliana Pizzo. Córdoba, Argentina: Tinta 
Libre 2021, 456 pp., € 41,00. ISBN: 
9789877089288 (Nº: 220991)

Ruiz García, Vicente. Españoles contra el 
escorbuto: empirismo, ciencia y tecno-
logía de los alimentos al servicio de las 
grandes travesías oceánicas de la Edad 
Moderna/ Vicente Ruiz García. Jaén: 
Universidad de Jaén 2022, 245 pp., 16 
leaves of plates, tables, color illustrations, 
graphics (Historia; 3) € 28,00. ISBN: 
9788491594963 (Nº: 222298)
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la ley de vientre libre, hasta 1853-1860, 
cuando la Constitución determinó el fin de 
la esclavitud.

Castellanos, María Lorena. La indepen-
dencia y el centenario: una mirada desde 
el siglo XXI/ María Lorena Castellanos, 
Carlos Sabino. Ciudad de Guatemala: 
Editorial SET 2021, 242 pp., illustra-
tions, € 54,00. ISBN: 9789929825994 
(Nº: 222593) 
* Obra que no solo relata el contexto y los 
sucesos que llevaron a la independencia de 
Guatemala en 1821, sino que da luego un 
salto de 100 años para situarse en la época 
del centenario y mostrar el ambiente, los 
festejos y la forma en que los habitantes 
rememoraron la independencia.

Ecarri Bolívar, Antonio. Historia con-
temporánea de Venezuela: desde José 
Antonio Páez a Hugo Chávez/ Antonio 
Ecarri Bolívar. Córdoba: Almuzara 2023, 
618 pp., (Historia) € 32,95. ISBN: 
9788411314251 (Nº: 225553)

Exilio y migración forzada: tendencias 
latinoamericanas/ Adalberto Santana, 
Ricardo Domínguez Guadarrama (coor-
dinadores). Ciudad de México: Univer-
sidad Nacional Autónoma de México, 
Centro de Investigaciones sobre América 
Latina y el Caribe 2021, 180 pp., (Colec-
ción Exilio iberoamericano; 12) € 33,00. 
ISBN: 9786073045322 (Nº: 204432) 
* Presenta un panorama de la dinámica 
de la migración forzada y el exilio desde el 
siglo XIX hasta la actualidad, ofreciendo 
un enfoque de ambos fenómenos desde la 
política, la sociología y la economía.

Ferreira, Pablo. Los lugares de la política: 
grupos de opinión, milicias y clases 
populares en Montevideo entre los fines 
de la colonia y los inicios del Estado 
Oriental/ Pablo Ferreira. Montevideo: 
Asociación Uruguaya de Historiadores, 
2022, 391 pp., illustrations (Colec-
ción Tesis de historia.) € 57,00. ISBN: 
9789974747722 (Nº: 221742) 
* Examen sobre las clases subalternas, la 
transición hacia un liberalismo en clave 
popular en el siglo XIX y la extensión de los 
derechos de la ciudadanía con base en la 
participación de milicias urbanas. Trabajo 
ganador en 2021 del concurso de tesis de 
posgrado sobre historia uruguaya convocado 
por la Asociación Uruguaya de Historia-
dores.

Gilbert, Dennis L. La oligarquía perua-
na: historia de tres familias/ Dennis L. 
Gilbert; [traducción: Mariana Mould 

Los protagonistas del xviii y el xix

Antezana Ergueta, Luis. Tesis de filoso-
fía de Mariano Antezana, prócer de la 
Independencia: defendida con Nicolás 
Laguna en la Universidad de Córdoba 
el año 1788/ Luis Antezana Ergueta, 
Alejandro Antezana Salvatierra. La Paz: 
Plural Editores 2022, 204 pp., illus-
trations (some color) € 48,00. ISBN: 
9789917605539 (Nº: 214889) 
* Obra referida a la vida académica y 
los estudios de filosofía en la Universidad 
de Córdoba, del estudiante boliviano 
Mariano Joaquín Antezana Casafranca, 
prócer de la Independencia y forjador de 
la historia de Bolivia y Argentina. Incluye 
un anexo con el facsimilar de los ejercicios 
filosóficos de Mariano Antezana y Nicolás 
Laguna, impreso en 1788.

Ávila, Felipe. Álvaro Obregón: luz 
y sombra del caudillo/ Felipe Ávila. 
Ciudad de México: Siglo XXI 2023, 396 
pp., (Vidas para leerlas) € 47,00. ISBN: 
9786070312922 (Nº: 224567) 
* Estudio sobre el movimiento revolucio-
nario mexicano a través de la vida del po-
lítico y militar mexicano Álvaro Obregón 
(1880-1928).

Bolívar, Simón. Adictos a mí: car-
tas a Tomás Cipriano de Mosquera 
(1826-1830)/ Simón Bolívar; prólogo, 
Fernando Cruz Kronfly; pinturas, Juan 
Cárdenas Arroyo; transcripción y notas, 
Beatriz Eugenia Quintero Espinosa. 
Popayán: Universidad del Cauca 2022, 
277 pp., illustrations (some color) 
Tapa dura (Posteris Lvmen; 1) € 38,00. 
ISBN: 9789587325553 (Nº: 221703) 
* Conjunto de cartas del Libertador, 
que permanecían inéditas en el Archivo 
Histórico de la Universidad del Cauca. 
Son documentos que permiten aproximarse 
a la última parte de su biografía madura y 
mayor en cuanto guerrero, libertador y ser 
humano.

Gabriel García Moreno, el estadista 
y el hombre: reflexiones en el bicen-
tenario de su nacimiento/ Miguel 
Ayuso Torres, Álvaro R. Mejía Salazar 
(directores). Madrid: Dykinson 2023, 
2 volumes (381, 387 pp.) (Res Publica) 
€ 70,00. ISBN: 9788411226585 (Nº: 
225580)

Galasso, Norberto. Manuel Belgrano 
en la revolución/ Norberto Galasso. 
Buenos Aires: Colihue 2022, 110 pp., 
illustrations (Protagonistas) € 26,00. 
ISBN: 9789876844673 (Nº: 220988) 

* Estudio de la vida del abogado, econo-
mista, periodista, político, diplomático y 
militar argentino Manuel Belgrano (1770-
1820) uno de los principales próceres de la 
historia argentina.

Marco, Miguel Ángel de. Manuelita: 
Rosas/ Miguel Ángel de Marco. Buenos 
Aires: Emecé 2023, 317 pp., 16 unnum-
bered pp. of plates, illustrations (chiefly 
color) € 40,00. ISBN: 9789500441841 
(Nº: 223619) 
* Biografía de la activista política argentina 
Manuela de Rosas de Terrero (Buenos Aires, 
1817-Londres, 1898) hija del gobernador 
de Buenos Aires, Juan Manuel de Rosas.

Palermo, Pablo Emilio. Vicente Fidel 
López: una biografía/ Pablo Emilio Pa-
lermo. Buenos Aires: Dunken 2022, 289 
pp., € 32,00. ISBN: 9789878519173 
(Nº: 224525) 
* Con documentación inédita proveniente 
del Archivo General de la Nación y de co-
lecciones particulares, el autor construye la 
primera biografía integral de un hombre de 
rango para la política y la intelectualidad 
argentinas del siglo XIX.

Pucci, Roberto. Alberdi, ese desconoci-
do, y otros ensayos históricos/ Rober-
to Pucci. Buenos Aires: Biblos 2022, 
131 pp., (Historia) € 23,00. ISBN: 
9789878141138 (Nº: 221000) 
* Contiene un pequeño conjunto de estudios 
históricos sobre temas y figuras vinculadas 
a la provincia de Tucumán. Uno examina 
la evolución del pensamiento del político 
argentino Juan Bautista Alberdi (1810-
1884) y el otro propone un examen compa-
rativo del momento histórico en el que tuvo 
lugar la revolución industrial azucarera en 
Cuba, Brasil y Argentina.
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de Pease]. Lima: Horizonte 2023, 2ª 
edición, 278 pp., (Arqueología e historia; 
16) € 39,00. ISBN: 9786125059116 
(Nº: 221662) 
* Presenta una historia interpretativa de la 
oligarquía de los siglos XIX y XX, a través 
de la experiencia de tres familias: “Los Aspí-
llaga”, dueños de la hacienda Cayaltí; “Los 
Prado”, propietarios del Banco Popular 
y “Los Miró Quesada”, señores del diario 
El Comercio. Esta segunda edición tiene 
una nueva introducción que explica por 
qué el poder oligárquico perduró más en el 
Perú que en cualquier otro país grande de 
América Latina. Edición original en inglés 
en 1977.

Historiografía de la Independencia 
peruana en el año del Bicentenario/ 
Wilfredo Kapsoli Escudero, Carlos 
Alberto Pérez Garay, editores. Lima: 
Universidad Ricardo Palma 2022, VIII, 
403 pp., illustrations, € 56,00. ISBN: 
9786123310226 (Nº: 218866) 
* Reúne importantes trabajos de destacados 
historiadores y estudiosos de la Independen-
cia del Perú, los cuales abordan y analizan 
diversos aspectos de las obras más represen-
tativas de la historiografía peruana de este 
período.

Huelgas, marchas y revueltas: historias 
de la protesta popular en Chile, 1870-
2019/ Viviana Bravo Vargas, Claudio Pé-
rez Silva (eds.). Santiago de Chile: Fondo 
de Cultura Económica 2022, 458 pp., 
illustrations (Sección de obras de His-
toria) € 48,00. ISBN: 9789562892735 
(Nº: 218886)

Kodama, María. La divisa punzó/ María 
Kodama y Claudia Farías G. Buenos 
Aires: Sudamericana 2022, 254 pp., € 
39,00. ISBN: 9789500768115 (Nº: 
224526) 

* Recorrido histórico, a través de fragmen-
tos de obras clave referidos a Juan Manuel 
de Rosas, que se propone un acercamiento 
al pasado capaz de eludir la matriz 
de bandos opuestos e irreconciliables, y 
fomentar el diálogo en la interpretación 
de la historia argentina.

Mansilla, Lucio V. Una excursión a los 
indios ranqueles/ Lucio V. Mansilla; 
edición, estudio preliminar y notas de 
Teodosio Fernández. Madrid: Universi-
dad Autónoma de Madrid: Universidad 
Nacional de Educación a Distancia; 
Zaragoza: Universidad de Zaragoza; 
Granada: Universidad de Grana-
da, 2023, 876 pp., € 30,00. ISBN: 
9788413404981 (Nº: 221791) 
* Testimonio de la experiencia vivida, 
analizando la historia y revelando las 
relaciones entre indios y cristianos del co-
ronel Lucio Victorio Mansilla en la Villa 
de la Concepción del Río Cuarto (provin-
cia de Córdoba) entre 30 de marzo y el 
17 de abril de 1870. Esta edición cuenta 
con el estudio introductorio de Teodosio 
Fernández de más de 100 páginas.

Marín, Cristóbal. Huesos sin descan-
so: fueguinos en Londres/ Cristóbal 
Marín. Buenos Aires: Debate, 2022, 
297 pp., 8 unnumbered pp. of plates, 
illustrations (Historia.) € 42,00. ISBN: 
9789877950533 (Nº: 225024) 
* Crónica en la que el autor narra las 
peripecias de su viaje en búsqueda de 
información sobre el paradero y destino 
de los fueguinos de Tierra del Fuego, que 
murieron tanto en Londres como Europa 
durante el siglo XIX. 

Martí, Gerardo Marcelo. Rosas y 
Urquiza: el desenlace de Caseros/ 
Gerardo Marcelo Martí. Buenos Aires: 
Dunken 2022, 216 pp., illustrations, 
€ 26,00. ISBN: 9789878519166 (Nº: 
221018) 
* Obra que analiza los hechos que se 
produjeron antes de la Batalla de Caseros 
(1852) y las razones del distanciamiento 
entre los militares y políticos argentinos 
Juan Manuel de Rosas y Justo José de 
Urquiza.

Medina, Medófilo. Muchedumbres 
políticas en Colombia (1893-2022)/ 
Medófilo Medina. Bogotá: Aurora 
2022, 313 pp., graphics, € 49,00. 
ISBN: 9789585402690 (Nº: 226335)

Molina Jiménez, Iván. Cortar una espi-
ga más: estudios sobre Costa Rica en la 
época de la independencia/ Iván Moli-

na Jiménez. Editorial Costa Rica 2021, 
XIX, 233 pp., (Nueva biblioteca patria; 
14) € 70,00. ISBN: 9789930580677 
(Nº: 225720)

Mongua Calderón, Camilo. Los rostros 
de un Estado delegado: religiosos, indí-
genas y comerciantes en el Putumayo, 
1845-1904/ Camilo Mongua Calderón. 
Bogotá: Universidad del Rosario; Quito: 
FLACSO Ecuador, 2022, XVII, 296 
pp., color illustrations, € 37,00. ISBN: 
9789585000193 (Nº: 224239) 
* Estudia las complejas formaciones del 
Estado en las fronteras amazónicas del 
Putumayo-Aguarico durante la segunda 
mitad del siglo XIX y los primeros años del 
siglo XX.

Múnera, Alfonso. La independencia 
de Colombia: olvidos y ficciones: 
Cartagena de Indias (1580-1821)/ Al-
fonso Múnera. Bogotá: Crítica, 2021, 
274 pp., 8 unnumbered pp. of plates, 
color illustrations, € 38,00. ISBN: 
9789584297501 (Nº: 211610) 
* Analiza el papel de Cartagena de Indias 
en la Independencia de la Nueva Grana-
da, en 1821. A partir de un extenso uso 
de fuentes documentales, el autor ofrece 
un relato del papel de esta ciudad desde 
el siglo XVI y hasta el XVIII en el mundo 
colonial.

Ortiz Batallas, Cecilia. La evangeliza-
ción del pueblo shuar en la Amazonía 
ecuatoriana/ Cecilia Ortiz Batallas. 
Quito: Facultad Latinoamericana de 
Ciencias Sociales: Abya-Yala, 2022, 
XIII, 293 pp., (Atrio) € 56,00. ISBN: 
9789978676080 (Nº: 217023) 
* A partir de diversas fuentes de archivo, 
la autora muestra la radical transforma-
ción experimentada por el pueblo shuar 
durante los siglos XIX y XX.
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Pagni, Carlos. El nudo: por qué el 
conurbano bonaerense modela la po-
lítica argentina/ Carlos Pagni. Buenos 
Aires: Planeta 2023, 773 pp., (Espe-
jo de la Argentina) € 62,00. ISBN: 
9789504981015 (Nº: 224596) 
* Muestra la historia del conurbano de 
Buenos Aires desde finales del siglo XIX 
hasta la actualidad, centrándose en los 
últimos años tras la crisis de 2001.

Pérez Garay, Carlos Alberto. Intelec-
tuales y poder político: la generación 
romántica en el Perú (1848-1872)/ 
Carlos Alberto Pérez Garay. Lima: 
Universidad Ricardo Palma 2022, 
448 pp., illustrations, € 71,00. ISBN: 
9786123310233 (Nº: 218867)

Pinto Vallejos, Julio. Caudillos y 
plebeyos: la construcción social del 
Estado en América del Sur (Argentina, 
Perú, Chile 1830-1860)/ Julio Pinto 
Vallejos. Buenos Aires: Prometeo Libros 
2022, 399 pp., (Historia argentina) € 
42,00. ISBN: 9789878163321 (Nº: 
221004)

Saá, Hipólito. San Luis y la caída de 
la Confederación Argentina (1861)/ 
Hipólito Saá. Buenos Aires: Dunken 
2022, 244 pp., illustrations, € 30,00. 
ISBN: 9789877637410 (Nº: 223712)

Sacheri, Eduardo. Los días de la revolu-
ción: una historia de Argentina cuando 
no era Argentina (1806-1820)/ Eduar-
do Sacheri. Buenos Aires: Alfaguara 
2023, 3ª edición, 287 pp., € 42,00. 
ISBN: 9789877389258 (Nº: 218934)

Schmit, Roberto. El gobierno de la 
incertidumbre: la política financiera 
en Buenos Aires desde el Virreinato a 
la Confederación/ Roberto Schmit y 
Martín Wasserman. Buenos Aires: Pro-
meteo Libros 2022, 278 pp., graphics, 
tables (Historia argentina) € 37,00. 
ISBN: 9789878164397 (Nº: 221005) 
* Explora factores claves de la economía 
política de Buenos Aires entre mediados 
del siglo XVIII y mediados del XIX.

Segovia, Alexander. El gran fracaso: 
150 años de capitalismo ineficiente, 
concentrador y excluyente en Centro-
américa/ Alexander Segovia. Ciudad 
de Guatemala: F & G Editores 2021, 
X, 107 pp., graphics, tables, € 30,00. 
ISBN: 9789929700918 (Nº: 222652)

Sintes, Luis Alejandre. Dominicana: 
la anexión frustrada (1861-1865)/ 
Luis Alejandre Sintes. Madrid: Mi-

nisterio de Defensa 2022, 277 pp., 
color illustrations, € 18,00. ISBN: 
9788490916131 (Nº: 224387) 
* Análisis sobre los antecedentes y las 
circunstancias que contribuyeron a que 
una naciente República Dominicana 
solicitase su anexión a la España de Isabel 
II en 1861.

Sujetos sin voz en la región sur y 
austral de Chile y Argentina: frontera, 
colonización, marginalidad y organiza-
ción popular-mestiza en los siglos XIX 
y XX/ Mathias Órdenes Delgado (edi-
tor). Santiago de Chile: LOM 2022, 
472 pp., illustrations (Ciencias sociales 
y humanas. Antropología) € 54,00. 
ISBN: 9789560016164 (Nº: 220955) 
* Se abordan temas como la demanda 
por la tierra, el desarraigo forzoso, la 
emigración, la exclusión socio-racial, la 
xenofobia, el vagabundaje, la violen-
cia estructural, y por ende cotidiana, 
que afectaron a los sujetos populares y 
mestizos de este territorio, así como los 
diferentes ensayos de organización social 
que estos crearon y articularon, en medio 
de tensiones y conflictos con el Estado, 
terratenientes, empresariado y comunida-
des indígenas, presentes en ambos lados de 
la cordillera.

Taype Castillo, Jaime Miguel. Indepen-
dencia del Perú: la historia detrás de la 
historia/ Jaime Miguel Taype Castillo. 
Lima: Fondo Editorial del Congreso del 
Perú 2021, 177 pp., color illustrations 
Tapa dura (Colección Bicentenario de 
la Independencia 1821-2021) € 44,00. 
ISBN: 9786124329692 (Nº: 214406) 
* Ofrece la oportunidad de descubrir 
algunos hechos que no siempre se exponen 
en los textos de historia, por la solemni-
dad con la que se suelen relatar y el afán 
de resaltar la imagen heroica de quienes 
formaron parte de ellos.

Trillo Auqui, Gerardo Manuel. El frente 
diplomático en Argentina: las misiones 
peruanas durante la Guerra del Pacífico 
(1879-1883)/ Gerardo Manuel Trillo 
Auqui. Lima: Universidad Ricardo Pal-
ma 2022, XVII, 234 pp., illustrations, 
€ 47,00. ISBN: 9786123310370 (Nº: 
221657) 
* Este libro invita a profundizar el 
estudio de la política exterior peruana 
en el contexto de la Guerra del Pacífico, 
incorporando en su historia, espacios, 
actores, acontecimientos y decisiones que no 
han sido suficientemente explorados en el 
dilema del conflicto que significó la guerra.

Valarezo, Galo Ramón. Indios e Inde-
pendencia en el Ecuador/ Galo Ramón 
Valarezo, Rosario Coronel Feijóo. 
Quito: Abya-Yala: Fundación Comu-
nidec, 2022, 196 pp., € 48,00. ISBN: 
9789942098160 (Nº: 215779) 
* Obra que trata sobre la participación, el 
conflicto y la intercultura de los eventos in-
dependentistas con el protagonismo político 
indígena.

Zambrano Pantoja, Fabio. 200 años de 
República: las Constituciones de 1821 
y 1991/ Fabio Zambrano Pantoja, 
Manuel José Cepeda Espinosa; editor, 
Benjamín Villegas. Bogotá: Villegas 
2021, 2 volumes (245, 189 pp.) color 
illustrations Tapa dura, € 230,00. ISBN: 
9789588818917 (Nº: 206047) 
* Estuche de dos tomos profusamente 
ilustrados sobre las dos cartas magnas de 
Colombia. Volumen 1. La Constitución 
de 1821: Villa del Rosario de Cúcuta; 
Bicentenario/ Fabio Zambrano Pantoja 
-- Volumen 2. La Constitución de 1991: 
viviente y transformadoa/ Manuel José Ce-
peda Espinosa. Edición realizada en papel 
satinado y tapa dura.

HISTORIA DE AMÉRICA 
LATINA, APROX.  
1898-1980
10 de junio no se olvida: organización 
estudiantil, narraciones y memoria del 
Halconazo de 1971/ Marisol López Me-
néndez, Jorge Mendoza García, Amílcar 
Carpio Pérez (coordinadores). Ciudad 
de México: Universidad Iberoamericana 
2022, 274 pp., illustrations, € 50,00. 
ISBN: 9786074178821 (Nº: 220933) 
* En esta obra, algunos textos tienen un 
tono evocativo y testimonial. Otros se orien-
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tan más a encontrar puntos de encuentro y 
explicaciones sobre la masacre del Jueves de 
Corpus y sus efectos en la sociedad mexicana 
de la época y más allá.

Acosta Olaya, Cristian. Un dique en 
aguas turbulentas: identidades políticas, 
populismo y violencia en la Colombia de 
Jorge Eliécer Gaitán, 1928-1948/ Cris-
tian Acosta Olaya. Bogotá: Universidad 
del Rosario 2022, 343 pp., illustrations, 
€ 39,00. ISBN: 9789587849516 (Nº: 
215682)

Adriani, Marcelo Luciano. El peronismo 
de Santa Fe (1973-1976): frentismo, 
rupturas internas y desestabilización 
institucional/ Marcelo Luciano Adriani. 
Córdoba, Argentina: Tinta Libre 2021, 
233 pp., illustrations, € 34,00. ISBN: 
9789874174109 (Nº: 220979)

Balmaceda, Daniel. Historias de la Belle 
Époque argentina/ Daniel Balmace-
da. Buenos Aires: Sudamericana 2023, 
4ª edición, 382 pp., € 49,00. ISBN: 
9789500767897 (Nº: 223709) 
* Recorrido histórico desde las últimas 
décadas del siglo XIX hasta el centenario de 
la Revolución de Mayo en 1910 y los años 
previos a la Primera Guerra Mundial. 

Basualdo, Eduardo M. Los sectores 
dominantes en la Argentina: estrategias 
de construcción de poder desde el siglo 
XX hasta el presente/ Eduardo M. Ba-
sualdo, Pablo Manzanelli. Buenos Aires: 
Siglo XXI 2022, 236 pp., graphics, 
tables (Economía política argentina) 
€ 33,00. ISBN: 9789878011776 (Nº: 
215216)

Bozzoli Vargas, María Eugenia. Costa 
Rica, Nicaragua y Panamá, 1930-1932: 
álbum fotográfico de D. Tuckler Brown/ 
María Eugenia Bozzoli Vargas, Fernando 

González Vásquez (autores-compila-
dores). San José, Costa Rica: Univer-
sidad Estatal a Distancia 2021, XXIII, 
157 pp., illustrations, € 36,00. ISBN: 
9789968489201 (Nº: 225721) 
* Muestra la colección o álbum de fotogra-
fías que se atribuyen al ingeniero estadou-
nidense de carreteras David Tucker Brown, 
realizadas de 1930 a 1932, durante los 
viajes de reconocimiento de la posible ruta 
que llevaría la carretera Interamericana en 
el tramo de Panamá, Costa Rica y Nicara-
gua, en los que captó poblados, viviendas y 
templos, habitantes y costumbres de los sitios 
visitados, lo cual agrega un valor histórico y 
antropológico a sus reproducciones.

Brenta, Noemí. Historia de la deuda 
externa argentina: de la dictadura hasta 
nuestros días/ Noemí Brenta. Buenos 
Aires: Capital Intelectual 2022, 267 
pp., tables, graphics, € 31,00. ISBN: 
9789876146463 (Nº: 216990)

Buj, Joseba. Exilio, ¿para qué?: iden-
tidad/precariedad: destrucción: (una 
revisión teórico/crítica de siete intelec-
tuales del exilio republicano de 1939 en 
México)/ Joseba Buj. Ciudad de México: 
Bonilla Artigas Editores: Universidad 
Iberoamericana, 2022, 581 pp., (Pú-
blica. Cultura; 12) € 75,00. ISBN: 
9786078838165 (Nº: 218859) 
* Estudio que muestra las huellas de siete 
intelectuales del exilio republicano español 
en México, y que lleva hacia un cuestio-
namiento de las narrativas tradicionales, 
apologéticas y algo anquilosadas, en aras de 
reivindicar el potencial crítico de las vidas y 
obras de estos exiliados.

Burgoa Terceros, Rodrigo Alfonso. El 
juego inconcluso: el tema pendiente 
entre Bolivia y Chile/ Rodrigo Alfonso 
Burgoa Terceros. La Paz: Editorial 3600 
2021, 273 pp., illustrations, € 33,00. 
ISBN: 9789997416315 (Nº: 202470) 
* Analiza la cuestión marítima desde una 
perspectiva relativamente nueva, la teoría 
de juegos. Se trata de una herramienta 
que surgió en el siglo XX, la cual permite 
abordar las relaciones entre países como un 
juego, en el cual, a diferencia de lo conven-
cional, pueden darse resultados en los que 
ambas partes ganen.

Casals, Marcelo. Contrarrevolución, 
colaboracionismo y protesta: la clase 
media chilena y la dictadura militar/ 
Marcelo Casals Santiago de Chile: Fondo 
de Cultura Económica 2023, 374 pp., 
(Sección de obras de Historia) € 41,00. 
ISBN: 9789562892919 (Nº: 224566)

Correa Montoya, Guillermo Antonio. 
Locas de pueblo: maricas mayores en 
los municipios de Antioquia/ Guillermo 
Antonio Correa Montoya. Medellín: 
Universidad de Antioquia 2022, 271 
pp., illustrations (FCSH Investigación) 
€ 38,00. ISBN: 9786287592261 (Nº: 
221676) 
* Historia social y cultural en clave de ho-
mosexualidad en Antioquia en la segunda 
mitad del siglo XX.

Cruzar desiertos, forjar puentes, plasmar 
huellas: homenaje a la vida y obra 
de Jorge A. Bustamante. Tijuana: El 
Colegio de la Frontera Norte; Ciudad de 
México: El Colegio de México; Zamora, 
Michoacán: El Colegio de Michoacán, 
2022, 204 pp., illustrations, € 30,00. 
ISBN: 9786074794878 (Nº: 224587) 
* Estudio de la vida y obra del sociólogo, 
abogado, investigador, catedrático y acadé-
mico mexicano Jorge Agustín Bustamante 
(1938-2021) especializado en las fronteras, 
las relaciones México-Estados Unidos, la 
migración internacional y la defensa de los 
derechos humanos de los migrantes.

De la utopía al estallido: los últimos cin-
cuenta años en la historia de Chile/ Ales-
sandro Guida, Raffaele Nocera, Claudio 
Rolle (comps.). Santiago de Chile: Fondo 
de Cultura Económica; Napoli: Università 
di Napoli L’Orientale, 2022, 294 pp., 
(Sección de obras de Historia) € 45,00. 
ISBN: 9789562892605 (Nº: 216953)

Dresdner, Rodrigo. La tortura y el tortu-
rador: perfiles psiquiátricos de agentes 
de la DINA/ Rodrigo Dresdner. Santiago 
de Chile: LOM 2023, 200 pp., (Ciencias 
sociales y humanas. Derechos humanos) 
€ 32,00. ISBN: 9789560016768 (Nº: 
226410) 
* Situándose en la dictadura chilena, 
periodo histórico en el cual la tortura fue 
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institucionalizada y formó parte de una 
política de Estado, el autor caracteriza a la 
DINA, primera policía secreta del régimen 
dictatorial de Pinochet, responsable de nu-
merosos crímenes de lesa humanidad, para 
luego centrarse en los perfiles psiquiátricos 
de tres de sus más siniestros agentes: Manuel 
Contreras Sepúlveda, Pedro Espinoza Bravo 
y Armando Fernández Larios.

Echeverry Pérez, Antonio José. Camilo, 
una espiritualidad incluyente/ Antonio 
José Echeverry Pérez, Mariana Rivera 
Zapata. Cali: Universidad del Valle 2022, 
283 pp., illustrations (Colección Artes y 

humanidades. Historia) € 37,00. ISBN: 
9786287523739 (Nº: 222632) 
* Biografía del sacerdote colombiano 
Camilo Torres (1929-1966) pionero de la 
Teología de la Liberación, cofundador de la 
primera facultad de Sociología de América 
Latina en la Universidad Nacional de 
Colombia y miembro del grupo guerrillero 
Ejército de Liberación Nacional.

Ecuador: realidad y perspectivas: 1971-
2021/ [editor: Andrés León Calderón]. 
Quito: Comisión Ecuatoriana de Justicia y 
Paz 2021, 464 pp., illustrations, € 47,00. 
ISBN: 9789942895905 (Nº: 207056) 

* Historia de la Comisión Ecuatoriana de Jus-
ticia y Paz, con motivo de su 50 aniversario.

Esch, Sophie. Letra y metralla: cultura y 
política durante los periodos de conflictos 
armados en México y Centroamérica 
(1910-2020)/ Sophie Esch; traducción: 
Lorena Murillo Saldaña. Ciudad de Méxi-
co: Bonilla Artigas Editores 2022, 350 pp., 
illustrations (Pública. Cultura; 11) € 43,00. 
ISBN: 9786078838097 (Nº: 218857)

Fantasmas de palacio: escritores de 
discursos presidenciales en América 
Latina/ Ximena Jara, Gonzalo Saras-

El siglo xx peruano

Basadre, Jorge. Perú: problema y posibili-
dad y otros ensayos/ Jorge Basadre. Lima: 
Taurus 2022, 658 pp., € 90,00. ISBN: 
9786124256363 (Nº: 222621) 
* Obra del historiador e intelectual Jorge 
Basadre, publicada por primera vez en 1931, 
donde se exponen las ideas capitales de su obra 
sobre el proceso histórico peruano y la realidad 
política y cultural del Perú. Esta edición defi-
nitiva recoge los textos inéditos de la segunda 
edición de 1978 y 1992, y cuenta con el 
prólogo de la historiadora Natalia Sobrevilla.

Blanco, Hugo. Tierra o muerte: las luchas 
campesinas en el Perú/ Hugo Blanco. 
Lima: Achawata 2022, 256 pp., (Ensayos; 
2) € 30,00. ISBN: 9786124891212 (Nº: 
222618) 
* Incluye una selección de escritos personales 
y políticos de Hugo Blanco sobre la reforma 
agraria de los años sesenta en el Perú y la lu-
cha de los campesinos por recuperar sus tierras.

Cien años después: Perú a inicios del siglo 
XX/ Pablo Sebastián Lozano, Carlos Arri-
zabalaga (editores). Piura: Universidad de 
Piura, Facultad de Humanidades/ Proyecto 
Bicentenario 2021, 449 pp., (Colección 
Miradas al Bicentenario; 4) € 71,00. ISBN: 
9789972482311 (Nº: 218950) 
* Reúne una selección de trabajos en torno a 
las conmemoraciones del primer centenario 
de la independencia del Perú. Se estudian los 
ambientes universitarios, políticos, intelectua-
les y artísticos que participaron y sustentaron 
las actividades conmemorativas con proyectos, 
revistas, ideas, monumentos y discursos.

Gonzales Alvarado, Osmar. Sociología de 
intelectuales y epistolarios personales en el 
Perú: primera mitad del siglo XX/ Osmar 
Gonzales Alvarado. Lima: Universidad 
Ricardo Palma 2022, 351 pp., illustrations, 
€ 52,00. ISBN: 9786123310455 (Nº: 
221658) 

* En este libro se busca reivindicar la sociolo-
gía de los intelectuales como un área legítima 
que debe ser atendida en la producción 
sociológica peruana, y llamar la atención sobre 
la importancia de la correspondencia personal 
de los intelectuales como fuente de estudio.

Gonzales Posada Eyzaguirre, Luis. 1932: 
asalto al Congreso/ Luis Gonzales Posada 
Eyzaguirre. Lima: Metanoia Editores 2022, 
509 pp., € 53,00. ISBN: 9786124821318 
(Nº: 222665) 
* Narra el asalto policial al Congreso de la 
República, ocurrido el 20 de febrero de 1932 
y ordenado por el presidente Luis Miguel Sán-
chez Cerro, con el objetivo de apresar a once 
de los veintitrés legisladores ilegalmente desafo-
rados. Incluye un anexo con cartas inéditas de 
Haya de la Torre y otros documentos.

Macera, Pablo. Nueva crónica del Perú: siglo 
XX/ Pablo Macera, Santiago Forns; ilustra-
ciones de Miguel Det. Lima: Revuelta 2022, 
3ª edición, 587 pp., illustrations, € 67,00. 
ISBN: 9786125044105 (Nº: 216941)

Martuccelli, Danilo. Lima y sus arenas: 
poderes sociales y jerarquías culturales/ 
Danilo Martuccelli. Lima: Taurus 2022, 
291 pp., (Pensamiento) € 58,00. ISBN: 
9786124256134 (Nº: 222631) 
* El sociólogo Danilo Martuccelli aborda en 
este ensayo posibles respuestas al gran cambio 
de una ciudad en la que el colapso económico 
y urbano de la década de 1980 marcó y sim-
bolizó un profundo cambio para los limeños.

Mayer, Enrique. Cuentos feos de la 
reforma agraria peruana/ Enrique Mayer; 
traducción al español: Eloy Neira y Aroma 
de la Cadena. Lima: Instituto de Estudios 
Peruanos 2022, 3ª edición, 479 pp., illus-
trations (Colección Popular. Nueva época; 
1.) € 31,00. ISBN: 9786123261924 (Nº: 
218464) 

* Narra las consecuencias de la reforma agra-
ria implementada en 1969 por el gobierno de 
la Junta Militar de Juan Velasco Alvarado. 

Montero, Carmen. De ilusiones, conquistas 
y olvidos: la educación rural en el Perú/ 
Carmen Montero, Francesca Uccelli. Lima: 
Instituto de Estudios Peruanos 2023, 330 pp., 
graphics, tables (Perú problema; 72) € 41,00. 
ISBN: 9786123262129 (Nº: 222655)

Villarán, Manuel Vicente. Las profesiones 
liberales en el Perú: discurso leído en la 
apertura del año académico de 1900 en 
la Universidad de San Marcos/ Manuel 
Vicente Villarán; estudio introductorio de 
Saby Evelyn Lazarte Oyague. Lima: Uni-
versidad Ricardo Palma 2021, XXXVII, 34 
pp., illustrations (Colección Bicentenario 
del Perú) € 31,00. ISBN: 9786124419935 
(Nº: 218869) 
* Edición facsímil del discurso dado por 
Manuel Vicente Villarán en la Universidad 
Mayor de San Marcos en 1900, que muestra 
un balance del estado de la educación peruana 
y de sus resultados en aquella época. Incluye 
un estudio introductorio.
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queta, editores; Ángel Becassino [and 6 
others]. Buenos Aires: Biblos 2022, 197 
pp., € 32,00. ISBN: 9789878141121 
(Nº: 220999) 
* Recoge las experiencias de quienes escribie-
ron discursos a Vicente Fox, José Mujica, 
Michelle Bachelet, Juan Manuel Santos, 
Rafael Correa, Mauricio Macri y Lula da 
Silva, y muestra quiénes son los fantasmas 
que escriben para los presidentes en América 
Latina, cómo llegan a hacerlo, de qué ma-
nera se organizan y cuál es el hilo invisible 
que los conecta.

Figueroa, José Antonio. Republicanos 
negros: guerras por la igualdad, racismo 
y relativismo cultural/ José Antonio 
Figueroa. Bogotá: Crítica, 2022, 383 pp., 
€ 46,00. ISBN: 9789584299437 (Nº: 
214929) 
* Investigación que desarrolla dos historias 
de republicanos negros, la del Partido In-
dependiente de Color en Cuba y la masacre 
racista de sus miembros en 1912; y la de la 
Guerra de los Afroesmeraldeños, ocurrida 
entre 1913-1916 en Ecuador.

Flórez-Malagón, Alberto Guillermo. 
Ustedes los pobres, nosotros los ricos: 
industrias culturales extranjeras y gusto 
social en Bogotá, 1940-1970/ Alberto 
G. Flórez-Malagón. Bogotá: Pontificia 
Universidad Javeriana: Universidad 
Santo Tomás: Universidad del Rosario, 
2021, 271 pp., illustrations, € 32,00. 
ISBN: 9789587816266 (Nº: 214930) 
* Propone un acercamiento a la consti-
tución de hegemonías y resistencias, en el 
contexto de las relaciones entre las clases 
sociales, los mecanismos de construcción 
de sus identidades colectivas y la negocia-
ción sobre quién producía y reproducía 
el capital cultural como forma de control 
social en la cambiante Colombia de la 
época.

Fortín Yunká (1919): historia y memo-
ria del pueblo pilagá/ Alejandra Vidal, 
Ignacio Telesca (editores). Buenos 
Aires: SB 2022, 191 pp., illustrations 
(Paradigma indicial. Serie Historia ame-
ricana) € 34,00. ISBN: 9789878384009 
(Nº: 217004) 
* Estudio sobre la masacre de los indígenas 
pilagá en el contexto de política estatal, 
puesto que fue un hecho de violencia mi-
litar contra un pueblo indígena del Chaco 
central.

Fuentes Alcalá, Mario Luis. Nuevo ensa-
yo político-social de la República Mexi-
cana: recuento de las desigualdades y la 
pobreza en México, 1940-1960/ Mario 
Luis Fuentes, Saúl Arellano. Ciudad de 

México: Universidad Nacional Autóno-
ma de México 2021, 204 pp., illustra-
tions, graphics (Colección Historia de 
los censos y la estadística social; 2) € 
32,00. ISBN: 9786073047784 (Nº: 
204434)

Fumero Vargas, Patricia. Festejos y 
símbolos: el primer centenario de 
la Independencia de Centroamérica 
(1921)/ Patricia Fumero Vargas. San 
José: Universidad de Costa Rica 2021, 
XXIX, 176 pp., illustrations (some 
color) (Bicentenario de la Independen-
cia de Centroamérica) € 40,00. ISBN: 
9789968469678 (Nº: 225728) 
* Los problemas del sindicalismo y la 
ciudadanía se analizan para mostrar los 

Historia de la Revolución mexicana. Vo-
lumen 1, 1910-1914/ Javier Garciadiego 
(coordinador); Josefina Mac Gregor 
[and 5 others]. Ciudad de México: El 
Colegio de México, Centro de Estudios 
Históricos: Academia Mexicana de la 
Historia, 2023, 819 pp., € 59,00. ISBN: 
9786075644318 (Nº: 224517)

Ulloa, Berta. Historia de la Revolución 
mexicana. Volumen 2, 1914-1917/ 
Berta Ulloa. Ciudad de México: El 
Colegio de México, Centro de Estudios 
Históricos: Academia Mexicana de la 
Historia, 2022, 654 pp., € 44,00. ISBN: 
9786074623062 (Nº: 224518)

Matute, Álvaro. Historia de la Revolu-
ción mexicana. Volumen 3, 1917-1924/ 
Álvaro Matute (primera y segunda par-
tes) Leonardo Lomelí y Álvaro Matute 
(tercera parte). Ciudad de México: El 
Colegio de México, Centro de Estudios 
Históricos: Academia Mexicana de la 
Historia, 2022, 607 pp., € 41,00. ISBN: 
9786074623086 (Nº: 224519)

Krauze, Enrique. Historia de la Revo-
lución mexicana. Volumen 4, 1924-
1928/ Enrique Krauze, Jean Meyer y 
Cayetano Reyes. Ciudad de México: El 
Colegio de México, Centro de Estudios 
Históricos: Academia Mexicana de la 
Historia, 2022, 476 pp., € 32,00. ISBN: 
9786074623093 (Nº: 224520)

Meyer, Lorenzo. Historia de la Revo-
lución mexicana. Volumen 5, 1928-
1934/ Lorenzo Meyer, Rafael Segovia y 
Alejandra Lajous. Ciudad de México: El 
Colegio de México, Centro de Estudios 
Históricos: Academia Mexicana de la 
Historia, 2022, 410 pp., € 28,00. ISBN: 
9786074623109 (Nº: 224521)

González y González, Luis. Historia de la 
Revolución mexicana. Volumen 6, 1934-
1940/ Luis González y González, Alicia 
Hermida Chávez y Victoria Lerner. Ciudad 
de México: El Colegio de México, Centro 
de Estudios Históricos: Academia Mexicana 
de la Historia, 2022, 736 pp., € 49,00. 
ISBN: 9786074623116 (Nº: 224522)

Medina Peña, Luis. Historia de la 
Revolución mexicana. Volumen 7. 
1940-1952/ Luis Medina Peña y 
Blanca Torres. Ciudad de México: El 
Colegio de México, Centro de Estudios 
Históricos: Academia Mexicana de la 
Historia, 2022, 884 pp., € 55,00. ISBN: 
9786074623123 (Nº: 224523)

Pellicer, Olga. Historia de la Revolución 
mexicana. Volumen 8, 1952-1960/ 
Olga Pellicer, José Luis Reyna y Esteban 
L. Mancilla. Ciudad de México: El 
Colegio de México, Centro de Estudios 
Históricos: Academia Mexicana de la 
Historia, 2022, 341 pp., € 26,00. ISBN: 
9786074623130 (Nº: 224524)
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cambios en la esfera pública y la cultura 
política, y la creciente participación de 
grupos de interés diferenciados por clase, 
género, edad y etnia. Se examina la Cons-
titución Federal de 1921 y las constitu-
ciones de cada país para comprender la 
construcción de la identidad nacional.

Garis, Ariel. Borges y Perón, un solo 
corazón: apuntes de historia argenti-
na/ Ariel Garis. Buenos Aires: De los 
Cuatro Vientos 2021, 317 pp., € 25,00. 
ISBN: 9789870816140 (Nº: 215199) 
* Es un compendio de historia argentina 
que comienza en el siglo XVI, al momento 
de fundarse las primeras ciudades, puntua-
liza los aspectos políticos y culturales que 
desembocan en la Revolución de Mayo 
de 1810 y brinda un recorrido sobre las 
divisiones internas que caracterizan a la 
Argentina, representadas en dos figuras 
claves, Jorge Luis Borges y Juan Domingo 
Perón.

Grosso, Aníbal. 1943, un nuevo golpe 
militar/ Aníbal Grosso. Córdoba, Ar-
gentina: Tinta Libre 2021, 159 pp., illus-
trations (Historia de Bragado) € 29,00. 
ISBN: 9789877087963 (Nº: 214939) 
* Estudio sobre las causas que originaron 
el golpe militar ocurrido en Argentina en 
1943, centrando su análisis en la ciudad de 
Bragado.

Grosso, Aníbal. Los gobiernos peronis-
tas/ Aníbal Grosso. Córdoba, Argentina: 
Tinta Libre 2021, 167 pp., illustrations 
(Historia de Bragado) € 29,00. ISBN: 
9789877088816 (Nº: 218932) 
* Estudio sobre los gobiernos peronistas que 
ha habido en la ciudad argentina de Braga-
do desde 1948.

Guatemala: la república de los desapare-
cidos/ Manolo E. Vela Castañeda (editor). 
Buenos Aires: Prometeo Libros; Ciudad 

de México: Universidad Iberoamericana, 
2023, 475 pp., illustrations, € 51,00. 
ISBN: 9789878165004 (Nº: 221009) 
* Estudio que aborda la desaparición forza-
da como arma de guerra en Guatemala.

Guzmán Calafell, Javier. La otra cara de la 
moneda: la debacle económica de los no-
venta en México/ Javier Guzmán Calafell. 
Ciudad de México: Ariel 2022, 293 pp., 
graphics, € 45,00. ISBN: 9786075693460 
(Nº: 218439)

Haim, Abraham. Mi Sefarad: cuatro 
décadas con los españoles y el espacio ibe-
roamericano/ Abraham Haim. Cuenca: 
Alderabán 2023, 938 pp., illustrations, 
€ 40,00. ISBN: 9788416373536 (Nº: 
222990) 
* Memorias de Abraham Haim (Jerusalén, 
1941-) sefardí de pura cepa, describe y narra 
cuatro décadas con los españoles y el espacio 
Iberoamericano por la diversidad de los car-
gos que ha ocupado como Director General 
del Patrimonio Sefardí en el Ministerio de 
Educación y Cultura de Israel.

Herrera González, Patricio. En favor de 
una patria de los trabajadores: historia 
transnacional de la Confederación de 
Trabajadores de América Latina (1938-
1953)/ Patricio Herrera González. 
Buenos Aires: Imago Mundi: Centro de 
Estudios Históricos de los Trabajadores y 
las Izquierdas; Michoacán: El Colegio de 
Michoacán, 2022, L, 267 pp., illustra-
tions (Colección Archivos; 18) € 29,00. 
ISBN: 9789507934025 (Nº: 223716)

Intelectuales, profesionistas y artistas 
del exilio español en México y Centroa-
mérica/ Eva Elizabeth Martínez Chávez, 
Carlos Herrejón Peredo, coordinadores. 
Michoacán: El Colegio de Michoacán 
2021, 433 pp., (Colección Investigacio-
nes) € 69,00. ISBN: 9786075441467 
(Nº: 221369) 
* Obra que recupera, en clave biográfica, 
las aportaciones de pensadores exiliados que 
se dedicaron a diversas áreas del conoci-
miento: historia, arquitectura, geografía, 
sociología, pintura, derecho, bibliotecología 
y edición.

Klappenbach, Fernando. Ejército, 
G.O.U. y peronismo/ Fernando 
Klappenbach. Buenos Aires: Dunken 
2022, 627 pp., € 37,00. ISBN: 
9789878519937 (Nº: 221020) 
* Aborda los procesos que, desde 1930, 
llevaron al Ejército y al Movimiento Obrero 
Argentino a la participación en 1945 de 
una empresa política común: el peronismo.

Kozak Rovero, Gisela. Parque en ruinas: 
Venezuela y las izquierdas/ Gisela Kozak 
Rovero. Madrid: Kalathos 2023, 226 pp., 
€ 20,05. ISBN: 9788494570292 (Nº: 
223077) 
* Obra dividida en dos partes. La primera 
recoge los artículos en los que se analiza la 
resonancia del caso venezolano más allá de las 
fronteras del país y la segunda va siguiendo 
la línea entre el autoritarismo competitivo de 
Hugo Chávez y el gobierno dictatorial de su 
sucesor.

La verdad los hará libres. Tomo 1, La 
Iglesia católica en la espiral de violencia 
en la Argentina 1966-1983/ editores, 
Carlos M. Galli [and 3 others]. Buenos 
Aires: Planeta 2023, 958 pp., illustrations 
(Espejo de la Argentina) € 75,00. ISBN: 
9789504979937 (Nº: 222052) 
* Estudia críticamente las concepciones teóricas 
y las acciones concretas que influyeron en 
posturas de miembros de la Iglesia ante las 
diversas formas de conflictividad y violencia: 
el golpismo, los movimientos guerrilleros, las 
bandas paraestatales, el terrorismo de Estado, 
la defensa de los derechos humanos y el saldo de 
víctimas, en especial, los desaparecidos.

La verdad los hará libres. Tomo 2, La 
Conferencia Episcopal Argentina y la Santa 
Sede frente al terrorismo de Estado 1976-
1983: el terror, el drama y las culpas/ edito-
res, Carlos M. Galli [and 3 others]. Buenos 
Aires: Planeta 2023, 847 pp., illustrations 
(Espejo de la Argentina) € 74,00. ISBN: 
9789504979821 (Nº: 223648) 
* Obra sobre la actuación de la Iglesia católica 
en los procesos de violencia en la Argentina en-
tre 1966 y 1983. Este segundo tomo se ocupa 
de la actuación de la Conferencia Episcopal 
Argentina, de la Santa Sede y de la Nuncia-
tura en la Argentina durante el denominado 
“Proceso de Reorganización Nacional”. 
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Liscano, Carlos. Cuba, de eso mejor ni 
hablar/ Carlos Liscano. Montevideo: 
Fin de Siglo 2022, 4ª edición, 157 pp., 
€ 45,00. ISBN: 9789915660967 (Nº: 
221735) 
* Liscano va narrando su progresivo des-
encanto con aquella revolución a la que le 
declaró su amor de joven, y en ese trayecto 
llega a la conclusión de que el socialismo 
en la isla fue un rotundo fracaso. Además 
de hacer una crítica sobre la realidad de 
Cuba, lanza una acusación a parte de la 
intelectualidad de izquierda. 

López-Pedreros, Ricardo. La clase invisi-
ble: género, clases medias y democracia 
en Bogotá/ Ricardo López-Pedreros; 
Pablo Espinoza (traductor). Bogotá: Crí-
tica: Universidad del Rosario, 2022, 610 
pp., € 47,00. ISBN: 9786287571051 
(Nº: 218480) 
* Examina por qué y cómo la clase media 
llegó a ser criterio principal de lo que 
significaba vivir en sociedades democráticas 
durante la segunda mitad del siglo XX.

Mendelevich, Pablo. El avión: 1972, el 
regreso de Juan Domingo Perón/ Pablo 
Mendelevich. Buenos Aires: Planeta 
2022, 253 pp., 16 unnumbered pp. of 
plates, illustrations (Espejo de la Argen-
tina) € 42,00. ISBN: 9789504977919 
(Nº: 224495)

Micheletti Dellamaria, Stefano. Los 
italianos de Parral: la colonia antes de 
Colonia Dignidad/ Stefano Micheletti 
Dellamaria. Santiago de Chile: Univer-
sidad Católica del Maule 2021, 271 pp., 
illustrations (Territorio) € 33,00. ISBN: 
9789566067191 (Nº: 218901) 
* Crónica histórica que aborda los aconte-
cimientos relativos a la colonia italiana de 
Parral, en Chile, entre los años 50 y 60. En 
particular, relata el fracaso del proyecto em-

prendido por los gobiernos de ambos países 
y la posterior ocupación del territorio por 
parte de Colonia Dignidad, conocida por 
las atrocidades que en ella se cometieron.

Moreno Rodríguez, Laura Beatriz. 
México frente al exilio cubano 1925-
1940/ Laura Beatriz Moreno Rodríguez. 
Ciudad de México: Universidad Autóno-
ma de la Ciudad de México 2021, 418 
pp., (Ciencias Sociales) € 56,00. ISBN: 
9786078692699 (Nº: 213716) 
* Analiza la compleja situación que enfren-
taron los recién llegados de la isla caribeña, 
en un escenario en el que los organismos 
de seguridad del Estado mexicano ejercie-
ron un fuerte sistema de vigilancia como 
mecanismo de seguridad y control político 
sobre ellos.

Nino, Carlos. Un país al margen de la 
ley: la anomia como componente del 
subdesarrollo argentino/ Carlos Nino. 
Buenos Aires: Siglo XXI 2023, 303 pp., 
€ 36,00. ISBN: 9789878012285 (Nº: 
224569)

Novaro, Marcos. Historia de la Ar-
gentina: 1955-2020/ Marcos Novaro. 
Buenos Aires: Siglo XXI 2021, 2ª edición 
ampliada, 364 pp., illustrations (Biblio-
teca básica de historia) € 47,00. ISBN: 
9789878010908 (Nº: 217000) 
* Primera edición en 2010. Segunda edi-
ción ampliada con lo ocurrido entre 2010 
y 2020.

Palacios, Enrique Juan. En los confines 
de la Selva Lacandona: exploraciones en 
el Estado de Chiapas: mayo-agosto de 
1926/ Enrique Juan Palacios; estudio 
introductorio de Haydeé López Her-
nández. Ciudad de México: El Dragón 
Rojo: Instituto Nacional de Antropología 
e Historia: Secretaría de Cultura, 2021, 
280 pp., illustrations, € 42,00. ISBN: 
9786079297817 (Nº: 225866) 
* Arqueología, etnografía, historia y crónica 
de viaje describen el Estado, la costa, la 
capital, las tierras altas, los llanos y la selva 
mediante un sinfín de datos que dan una 
idea de la vida chiapaneca de aquellos años. 
Primera edición en 1928.

Palma Rojo, Rodolfo. Sufrimiento cultu-
ral: literatura e historia de los mexicanos 
en Estados Unidos/ Rodolfo Palma Rojo. 
Alcalá de Henares: Universidad de Alcalá 
de Henares, Instituto Universitario de 
Investigación en Estudios Norteamerica-
nos “Benjamin Franklin”, 2022, 318 pp., 
(Biblioteca Benjamin Franklin) € 15,00. 
ISBN: 9788418979347 (Nº: 221560) 

* Estudio que mezcla análisis historiográ-
fico con análisis literario, para demostrar 
cómo los discursos hegemónicos estadouni-
denses han marginado a las poblaciones de 
origen mexicano, negando o minimizando 
su presencia. Aborda además la riqueza 
sociocultural y artística de los mexicanos 
que viven en Estados Unidos.

Pasados violentos en la enseñanza de la 
historia y las ciencias sociales: Colom-
bia, Argentina y Chile/ Diego Hernán 
Arias Gómez [and 3 others]. Bogotá: 
Universidad del Rosario 2022, XV, 213 
pp., € 18,00. ISBN: 9789585000131 
(Nº: 222238)

Pascual Gay, Juan. Frente a Frente 
(1934-1938): una revista mexicana 
de combate/ Juan Pascual Gay, David 
Ortiz Celestino. Málaga: Universidad 
de Málaga 2022, 356 pp., (Estu-
dios y ensayos; 147) € 16,00. ISBN: 
9788413352114 (Nº: 218977) 
* La revista mexicana Frente a Frente 
fue un órgano de expresión de la Liga 
de Escritores y Artistas Revolucionarios 
(LEAR). Operó como expresión no ya de 
una asociación de intelectuales militantes 
y compañeros de viaje, sino también de 
movimientos internacionales dirigidos 
por Moscú y administrados por la Unión 
Internacional de Escritores y Artistas 
Revolucionarios.

Peller, Mariela. La intimidad de la 
revolución: afectos y militancia en 
la guerrilla del PRT-ERP/ Mariela 
Peller. Buenos Aires: Prometeo Libros 
2023, 182 pp., illustrations (Colección 
Pasados presentes) € 36,00. ISBN: 
9789878165608 (Nº: 225064) 
* Reconstruye el vínculo entre militan-
cia, afectos y vida cotidiana en una de 
las organizaciones revolucionarias más 
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importantes de los años setenta en Argen-
tina. Propone una lectura que atiende a 
las voces de quienes participaron de esa 
experiencia revolucionaria con todas sus 
expectativas, pero también toma en cuenta 
las inconsistencias y contradicciones de una 
militancia que se proponía transformar 
todos los aspectos de la vida.

Pinto Vallejos, Julio. Populismo en Chi-
le: de Ibáñez a Ibáñez. Tomo I, Populis-
mo y trabajadores/ Julio Pinto Vallejos, 
Sebastián Leiva Flores. Santiago de 
Chile: LOM 2023, 216 pp., (Historia) 
€ 38,00. ISBN: 9789560016744 (Nº: 
226385) 
* Estudio histórico sobre el populismo 
chileno entre 1925 y 1958. Este primer 
tomo lo aborda desde el ángulo de la 
relación entre los trabajadores y el Estado, 
abarcando los gobiernos de Carlos Ibáñez y 
los frentes populares encabezados por Pedro 
Aguirre Cerda y Juan Antonio Ríos.

Pontoriero, Esteban Damián. La repre-
sión militar en la Argentina (1955-
1976)/ Esteban Damián Pontoriero. 
Los Polvorines, Argentina: Universidad 
Nacional de General Sarmiento; Misio-
nes, Argentina: Universidad Nacional 
de Misiones; Buenos Aires: Universidad 
Nacional de La Plata, 2022, 264 pp., 
(Entre los libros de la buena memoria.) 
€ 21,00. ISBN: 9789876306157 (Nº: 
215751)

Quintín Lame, Manuel. Los pensa-
mientos del indio que se educó dentro 
de las selvas colombianas/ Manuel 
Quintín Lame; prólogo, Mónica L. 
Espinosa Arango. Popayán: Universidad 
del Cauca 2022, 4ª edición, 141 pp., 
illustrations Tapa dura (Posteris Lvmen; 
7) € 33,00. ISBN: 9789587325560 
(Nº: 218907) 
* Obra destacada de la lucha indígena 
en Colombia en el siglo XX, que no sólo 
compendia las ideas políticas y sociales de 
su autor, sino que es además una reflexión 
filosófica. 

Reano, Ariana. La transición democrá-
tica como contexto intelectual: debates 
políticos en la Argentina de los años 
ochenta/ Ariana Reano y Martina 
Garategaray. Los Polvorines, Argenti-
na: Universidad Nacional de General 
Sarmiento 2021, 118 pp., (Política, 
políticas y sociedad) € 20,00. ISBN: 
9789876305792 (Nº: 215750)

Ríos Sierra, Jerónimo. Historia de la 
violencia en Colombia: 1946-2020: 

una mirada territorial/ Jerónimo Ríos 
Sierra; prólogo de Eduardo Pizarro 
Leongómez; epílogo de Heriberto Cairo 
Carou. Madrid: Sílex 2023, 2ª edición 
actualizada, 487 pp., color maps, tables, 
graphics (Sílex Universidad) € 24,00. 
ISBN: 9788419661463 (Nº: 227578)

Rojo, Grínor. La cultura moder-
na de América Latina. Volumen I, 
Primera modernidad (1870-1920)/ 
Grínor Rojo. Santiago de Chile: 
LOM 2022, 322 pp., € 50,00. ISBN: 
9789560015624 (Nº: 220953)

Rojo, Grínor. La cultura moder-
na de América Latina. Volumen II, 
Segunda modernidad (1920-1973)/ 
Grínor Rojo. Santiago de Chile: 
LOM 2023, 400 pp., € 54,00. ISBN: 
9789560016515 (Nº: 223651)

Rojo, Grínor. La cultura moderna 
de América Latina. Volumen III, 
Tercera modernidad (1973-2020)/ 
Grínor Rojo. Santiago de Chile: 
LOM 2023, 434 pp., € 58,00. ISBN: 
9789560016539 (Nº: 223650)

Rougier, Marcelo. El enigma del de-
sarrollo argentino: biografía de Aldo 
Ferrer/ Marcelo Rougier. Buenos Aires: 
Fondo de Cultura Económica 2022, 
646 pp., (Sección de obras de Historia) 
€ 51,00. ISBN: 9789877193206 (Nº: 
218933) 
* Biografía del economista, político, 
intelectual, docente, escritor, funcionario, 
ministro y embajador argentino Aldo 
Ferrer (Buenos Aires, 1927-2016).

Salcedo, Javier. Los Montoneros del 
Centro: tácticas y estrategias de la con-
ducción montonera, 1966-1976/ Javier 
Salcedo. Buenos Aires: Prometeo Libros 

2022, 391 pp., (Prometeo bicentenario) 
€ 37,00. ISBN: 9789878164472 (Nº: 
221008) 
* Analiza el discurso y la acción de un 
grupo de militantes que formó parte de la 
organización guerrillera más numerosa de 
la Argentina.

Sandoval, Miguel Ángel. Los años de la 
resistencia: relatos sobre las guerrillas 
urbanas de los años 60/ Miguel Ángel 
Sandoval. Ciudad de Guatemala: Óscar 
de León Palacios 2021, 210 pp., illustra-
tions, € 58,00. ISBN: 9789929823297 
(Nº: 222595) 
* Historia de la resistencia urbana en Gua-
temala, contada desde adentro. 

Sentís, José Rubén. Perón en campaña: 
35 meses para la toma de poder/ José 
Rubén Sentís. Buenos Aires: Lectura Crí-
tica 2021, 174 pp., illustrations, € 25,00. 
ISBN: 9789874756282 (Nº: 218501)

Serdán, Máximo. Ser hecho en México: 
los Serdán, una familia que hace historia/ 
Máximo Serdán. Ciudad de México: Mi-
guel Ángel Porrúa: Fundación Familia Ser-
dán, 2022, 101 pp., illustrations, € 41,00. 
ISBN: 9786078859368 (Nº: 222602) 
* Desde la cuarta generación de la familia 
Serdán, este libro contribuye a la historia de 
la Revolución Mexicana a través de lo que 
les sucedió a los hermanos Serdán Alatris-
te: Carmen, Natalia, Aquiles y Máximo, 
quienes murieron por defender sus ideales y 
su honor en 1910.

Sierra Madero, Abel. El cuerpo nunca 
olvida: trabajo forzado, hombre nuevo 
y memoria en Cuba (1959-1990)/ Abel 
Sierra Madero. Santiago de Querétaro: 
Rialta 2022, 528 pp., illustrations (En-
sayo) € 79,00. ISBN: 9786079888473 
(Nº: 211187)

Taracena Arriola, Arturo. Yon Sosa: 
historia del MR13 en Guatemala y Mé-
xico: seguida de las memorias militares 
del comandante guerrillero/ Arturo 
Taracena Arriola. Ciudad de México: 
Universidad Nacional Autónoma de 
México: El Colegio de México, 2022, 
837 pp., (Ensayos; 33) € 46,00. ISBN: 
9786073064682 (Nº: 216927) 
* Estudio sobre el Movimiento Revolucio-
nario 13 de Noviembre (MR13) fundado 
en febrero de 1962 y desaparecido en junio 
de 1973, en el cual participaron revolucio-
narios de Guatemala y México, miembros 
estos últimos del Partido Obrero Revolu-
cionario. Incluye las memorias militares 
del comandante Yon Sosa (1960-1967).
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Umbrales de la memoria y la desapari-
ción: estudios sobre Colombia y México/ 
Cristina Gómez Johnson, Adriana González 
Gil, coordinadoras académicas. Bogotá: 
Universidad del Rosario 2022, XV, 201 
pp., color illustrations, € 24,00. ISBN: 
9789587849004 (Nº: 218910) 
* Obra resultado de varios años de reflexiones e 
intercambios interdisciplinarios, que tiene como 
fin comprender qué se entiende por violencia 
y cuáles son sus manifestaciones más severas 
en el contexto de las sociedades colombianas y 
mexicanas. En particular el conflicto armado 
interno en el caso de Colombia y de la guerra 
contra el narcotráfico en el caso de México.

Valencia Tovar, Álvaro. 16 de junio de 1951: 
diario de Corea/ Álvaro Valencia Tovar. Bo-
gotá: Planeta 2021, 502 pp., 16 pp. of plates, 
illustrations (Memoria Colombia) € 45,00. 
ISBN: 9789584294548 (Nº: 198109) 
* Obra que cuenta la historia de los soldados 
del Batallón Colombia que hace setenta años 
llegaron a Corea para participar y apoyar a las 
Naciones Unidas en la guerra que libraba para 
contener la invasión del régimen comunista de 
Corea del Norte.

Vallejo, Maryluz. Xenofobia al rojo vivo 
en Colombia: extranjeros perseguidos y 
expulsados en el siglo XX/ Maryluz Vallejo. 
Bogotá: Crítica 2022, 391 pp., illustrations, 
€ 46,00. ISBN: 9786287571075 (Nº: 
218481)

Vega, Gustavo J. de la. El primer Plan 
Quinquenal: análisis y resultados de la pri-
mera planificación peronista/ Gustavo J. de 
la Vega. Rosario: Prohistoria 2022, 290 pp., 
graphics, tables (Colección Pasado(s) pero-
nista(s); 3) € 34,00. ISBN: 9789878090290 
(Nº: 224497)

Vicens, Estefani. (Anti)héroes: desmani-
comializar Río Negro 30 años después/ 
Estefani Vicens. Buenos Aires: Letra 

Los ecos internacionales en Latinoamérica

América & la Guerra Fría Transnacio-
nal/ Patricio Herrera González (editor). 
Valparaíso: América en Movimiento 
2021, 217 pp., (Historias en disputa) 
€ 39,00. ISBN: 9789569645563 (Nº: 
211602) 
* Conjunto de trabajos sobre la Guerra 
Fría y sus consecuencias en América 
Latina, donde se fija la atención en nuevos 
protagonistas, organizaciones y redes que 
participaron desde distintas escalas e 
intereses en un conflicto que reconfiguró las 
relaciones en todo el continente a mediados 
del siglo XX.

La Gran Guerra de 1914-1918: de 
Europa a América Latina: proyeccio-
nes y representaciones del conflicto 
mundial/ Roberto González Arana [and 
3 others] (compiladores). Barranquilla: 
Universidad del Norte 2021, XI, 181 
pp., € 30,00. ISBN: 9789587892840 
(Nº: 203304) 
* Conjunto de reflexiones en torno a la 
Primera Guerra Mundial y su manifesta-
ción y repercusiones en América Latina y 
Europa, en especial en la prensa y medios 
de comunicación.

Maira, Luis. Estados Unidos, del auge 
a la crisis: una perspectiva latinoame-
ricana/ Luis Maira. Santiago de Chile: 
Fondo de Cultura Económica 2022, 
288 pp., (Sección de obras de Historia) 
€ 40,00. ISBN: 9789562892797 (Nº: 
216955) 
* Conjunto de trabajos que analizan el 
desarrollo de la historia de las institucio-
nes, los grupos de interés, las diferencias 
subregionales, las coaliciones políticas y 
los principales dirigentes que dan forma a 
Estados Unidos y al impacto del país en el 
exterior, especialmente en América Latina.

Nocera, Raffaele. Creer, obedecer, 
combatir hasta el fin del mundo: el 
fascismo italiano en Chile (1922-
1950)/ Raffaele Nocera y Angelo 
Trento; traducción, Rafael Gaune 
Corradi. Santiago de Chile: Fondo de 
Cultura Económica 2022, 280 pp., 
(Sección de obras de Historia) € 39,00. 
ISBN: 9789562892612 (Nº: 216954)

Pinto, António Costa. América Latina 
en la era del fascismo/ António Costa 
Pinto. Granada: Comares 2023, 107 
pp., (Comares Historia) € 14,00. 
ISBN: 9788413695624 (Nº: 225481) 
* Obra que estudia las alternativas 
autoritarias a la democracia liberal en 
América Latina en la década de 1930, 
desde la perspectiva de la difusión del 
corporativismo en el mundo de las 
dictaduras entre guerras y entre las élites 
autoritarias. 

Taiana, Francisco A. Argentina, China 
y el mundo (1945-2022)/ Francisco A. 
Taiana. Bernal, Buenos Aires: Univer-
sidad Nacional de Quilmes 2022, 545 
pp., € 39,00. ISBN: 9789875588103 
(Nº: 224500)

Velasco, Luis. Fascismo de ultramar: 
el falangismo español en el Río de la 
Plata/ Luis Velasco. Buenos Aires: Bi-
blos 2023, 261 pp., (Historia) € 36,00. 
ISBN: 9789878141282 (Nº: 222647) 
* Este libro rescata la historia de aquellos 
que se pusieron de parte de la sublevación 
en España y organizaron el movimiento 
fascista español -el falangismo- en Ar-
gentina y Uruguay, pero también de las 
resistencias de unas élites conservadoras 
que lucharon por no ceder su influencia y 
su posición.
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Viva 2022, 110 pp., € 24,00. ISBN: 
9789874875259 (Nº: 220983) 
* La autora hace un aporte a los debates del 
campo de la salud mental desde Río Negro, 
Argentina. En el Alto Valle Este, llega a la 
ciudad de Allen, y sitúa su investigación en 
el Hospital Ernesto Accamé, lugar que dio 
origen al nombre de la ley de Desmanico-
mialización. Obra finalista en el concurso 
internacional de ensayo Topía (2021).

Vidal, Christiane Félip. Hacedores de 
espanto: un recorrido por las dictadu-
ras latinoamericanas/ Christiane Félip 
Vidal. Lima: Cocodrilo Ediciones 2022, 
347 pp., (No ficción) € 27,00. ISBN: 
9786124854378 (Nº: 221660)

Yacup, Sofonías. Litoral recóndito/ 
Sofonías Yacup; prólogo, Alfredo Vanín 
Romero; pinturas, Eibar Castillo. Po-
payán: Universidad del Cauca 2022, 4ª 
edición, 264 pp., color illustrations Tapa 
dura (Posteris Lvmen; 5) € 38,00. ISBN: 
9789587325508 (Nº: 221698) 
* Recoge una serie de reflexiones sociales, 
históricas, políticas y jurídicas que ponen de 
manifiesto el desconocimiento, el abandono 
y la desidia que los gobiernos han tenido con 
esta región colombiana. 

Zanatta, Loris. El Papa, el peronismo y la 
fábrica de pobres/ Loris Zanatta. Madrid: 
Libros del Zorzal 2023, 124 pp., € 13,90. 
ISBN: 9788419496690 (Nº: 224166) 
* Breve libro que busca las raíces culturales de 
la decadencia económica argentina, raíces que 
se hunden en la historia religiosa. De la Biblia 
al papa Francisco, de la cristiandad hispana al 
peronismo, la pregunta es si existe un vínculo 
entre pobreza y catolicidad o, al menos, el tipo 
de catolicidad que se afirmó en Argentina. 

HISTORIA 
CONTEMPORÁNEA, 
POLÍTICA Y ECONOMÍA
Acuña, Virgilio. Perú Federal: un cambio 
con valentía/ Virgilio Acuña. Lima: Pla-
neta 2022, 135 pp., illustrations, € 35,00. 
ISBN: 9786123197896 (Nº: 222617) 
* Estudio sobre esta organización política 
peruana que se autodefine como popular, 
democrática, constitucional y descentralista.

Alcalde, María Cristina. Familia, exclu-
sión y racismo de la peruanidad: la tía 
Eliana/ M. Cristina Alcalde. Lima: Ponti-
ficia Universidad Católica del Perú 2022, 
163 pp., (Serie Zumbayllu; 6) € 19,00. 
ISBN: 9786123177898 (Nº: 218461) 

* Entrelaza una historia familiar con un 
análisis de las estructuras excluyentes y prác-
ticas de racialización en el Perú a partir de 
documentos de archivo, literatura, entrevistas 
con peruanos de ascendencia china e inves-
tigaciones sobre peruanidad a lo largo de las 
últimas dos décadas.

Alvarado Chávez, Mariana. Populismo 
radical en el Perú: la invención del etno-
cacerismo/ Mariana Alvarado Chávez. 
Lima: Pontificia Universidad Católica del 
Perú 2022, 267 pp., (Serie Zumbayllu; 
8) € 22,00. ISBN: 9786123178154 (Nº: 
222666) 
* Rastrea los orígenes del etnocacerismo o 
etnonacionalismo peruano, fundado por 
el militar y político Antauro Humala en 
1987. Se analizan además las acciones y 
los discursos de su líder a la luz del contexto 
económico, social e institucional en el que se 
desarrollaron.

Álvarez, Carlos Manuel. Los intrusos/ 
Carlos Manuel Álvarez. Barcelona: 
Anagrama 2023, 267 pp., (Crónicas; 129) 
€ 18,90. ISBN: 9788433919205 (Nº: 
222781) 
* [Crónicas] Carlos Manuel Álvarez 
(Matanzas, Cuba, 1989-). Premio Ana-
grama/UANL de Crónica Sergio González 
Rodríguez 2022. Se sumerge en la reciente 
protesta organizada en La Habana por el 
Movimiento San Isidro, que reunió a más de 
doscientos artistas, intelectuales y activistas 
cubanos. Mezcla de reportaje, testimonio, 
perfil y memoria, el texto retrata las vidas 
de los participantes en este evento y también 
la experiencia íntima del autor con la Stasi 
cubana como parte de la vorágine social 
compartida por aquel grupo disidente.

Araiza Díaz, Erika Melina. Vivir una vida 
a medias: Ecatepec, Estado de México/ 
Erika Melina Araiza Díaz. Ciudad de 

México: Universidad Autónoma de la 
Ciudad de México 2021, 583 pp., color 
illustrations (Ciencias Sociales) € 41,00. 
ISBN: 9786078692439 (Nº: 196499) 
* La autora explica, a través de su propia 
experiencia, cómo los habitantes de una 
colonia popular de la periferia de la Ciudad 
de México se organizan para hacer frente a 
las vicisitudes que ponen en riesgo su vida 
en la cotidianidad, y establece cuáles son los 
factores que intervienen en el hecho de que 
algunos individuos logren alcanzar cierta 
movilidad social y otros no.

Bauso, Matías. El fiscal: escenas de la vida 
de Julio César Strassera: la época y la épi-
ca del hombre que llevó adelante el juicio 
más importante de la historia argentina/ 
Matías Bauso. Buenos Aires: Ariel 2022, 
327 pp., € 42,00. ISBN: 9789878318370 
(Nº: 221729) 
* Biografía del hombre que sentó en el ban-
quillo de los acusados a los comandantes de 
la dictadura argentina en 1985.

Bolivia siglo XXI: de la República al 
Estado plurinacional/ una publicación 
bajo la dirección de Eduardo Quintanilla 
Ballivián. La Paz: Plural Editores: Harvard 
Club de Bolivia, 2022, 2ª edición, 586 
pp., illustrations Tapa dura, € 90,00. 
ISBN: 9789917300137 (Nº: 214878)

Bosia, Ulises. El segundo Kirchnerismo 
(2008-2015): una interpretación de los 
conflictos entre el gobierno y el poder 
económico/ Ulises Bosia; prólogo de 
Juan Grabois. Buenos Aires: Prometeo 
Libros 2023, 263 pp., € 40,00. ISBN: 
9789878165585 (Nº: 225049)

Cabrera Toledo, Lester. ¿Por una línea en 
el mar?: alegorías y discursos geopolíti-
cos entre Chile y Perú/ Lester Cabrera 
Toledo. Quito: Facultad Latinoamerica-
na de Ciencias Sociales 2022, 213 pp., 
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(Atrio) € 51,00. ISBN: 9789978675977 
(Nº: 217022) 
* Aborda la relación entre Chile y Perú, tras 
el resurgimiento del problema de delimita-
ción de la frontera marítima de 1999 con 
la firma de un tratado internacional.

Campo en obras: postales y apuntes 
sobre los estudios de periodismo en Chi-
le/ Antoine Faure, Claudia Lagos Lira 
(editores). Santiago de Chile: Universi-
dad de Santiago de Chile 2022, 259 pp., 
color illustrations, graphics (Colección 
Cultura y periodismo) € 36,00. ISBN: 
9789563035919 (Nº: 224590) 
* Conjunto de reflexiones sobre la manera 
en que se define el periodismo chileno del si-
glo XXI y sobre el por qué es relevante seguir 
interrogando este oficio, arte o profesión.

Carrillo Flórez, Fernando. 4 de julio 
de 1991: el movimiento estudiantil 
que cambió a Colombia: 30 años de la 
Constitución/ Fernando Carrillo Flórez. 
Bogotá: Planeta 2021, 320 pp., 16 pp. 
of plates, illustrations (some color) 
(Memoria Colombia) € 36,00. ISBN: 
9789584295965 (Nº: 198180)

Cartilla de consulta previa intercultural: 
el consentimiento libre, previo e infor-
mado en la interlegalidad/ Paulo Ilich 
Bacca [and 5 others]. Bogotá: Dejusticia 
2022, 77 pp., color illustrations, € 28,00. 
ISBN: 9786287517394 (Nº: 224534) 
* Presenta ejemplos de consulta propia 
en pueblos indígenas y afrodescendientes, 
y señala la importancia de promover la 
coordinación interjurisdiccional entre las 
jurisdicciones ancestrales y la jurisdicción 
del Estado. Incluye además diez recomen-
daciones de buenas prácticas de aplicación 
de estos derechos cruzando el derecho 
propio de los pueblos indígenas y afrodes-
cendientes con los estándares de derecho 
internacional.

Cepeda Espinosa, Manuel José. La 
Constitución de 1991: viviente y trans-
formada/ Manuel José Cepeda Espinosa. 
Bogotá: Universidad de los Andes, Facul-
tad de Derecho 2022, XXXVI, 345 pp., 
graphics (Estudios académicos) € 40,00. 
ISBN: 9789587983302 (Nº: 222083) 

* Ofrece una reflexión sobre el impacto de 
la Constitución de Colombia, que cumplió 
treinta años de vigencia, la segunda que 
dura más de tres décadas. Presenta un 
balance global de su vida, de su funciona-
miento y de su impacto transformador en 
múltiples ámbitos de la vida del país.

Colom, Alejandra. Disidencia y dis-
ciplina: cómo las élites tradicionales 
sofocan el disenso y qué sigue ahora/ 
Alejandra Colom; [con comentarios de 
Alexander Segovia and others]. Ciudad 
de Guatemala: Asociación de Amigos de 
Plaza Pública: F & G Editores, 2021, 2ª 
edición ampliada, XIV, 220 pp., € 36,00. 
ISBN: 9789929700772 (Nº: 222592) 
* Ofrece una reflexión acerca de los miedos 
de la élite tradicional en Guatemala, sus 
dinámicas internas y los mecanismos que 
emplea para sofocar el disenso cuando este 
pone en jaque sus intereses de clase, tanto 
económicos como en materia de impu-
nidad. Se analiza lo ocurrido desde las 
protestas de 2015 hasta el presente.

Condiciones de infraestructura para 
desarrollo rural sostenible en Colom-
bia/ Carlos Felipe Urazan Bonells [and 
3 others]. Bogotá: Universidad de La 
Salle 2022, XX, 197 pp., illustrations, 
€ 31,00. ISBN: 9786287510333 (Nº: 
215377) 
* Reúne las experiencias en algunas regio-
nes rurales del país y su respectivo análisis 
técnico como resultado de un proyecto de 
investigación enfocado en buscar soluciones 
que mejoren las condiciones infraestructu-
rales a gran parte de la población rural.

De triunfos y derrotas: narrativas 
críticas para el Chile actual/ Faride 
Zerán (editora); Claudio Alvarado 
Lincopi [and others]. Santiago de Chile: 
LOM 2023, 175 pp., (Ciencias sociales 
y humanas. Política) € 29,00. ISBN: 
9789560016874 (Nº: 224995) 
* Conjunto de ensayos donde se analizan 
las causas del rechazo en el plebiscito cons-
titucional del 4 de septiembre de 2022 de 
una propuesta de Constitución elaborada 
por una convención paritaria y democráti-
camente electa.

Democracia mexicana: retos de la 
participación y los derechos/ Fernando 
Castañeda Sabido, Lorenzo Córdova 
Vianello (coordinadores). Ciudad de 
México: Bonilla Artigas Editores: Uni-
versidad Nacional Autónoma de México: 
Instituto Nacional Electoral, 2022, 
431 pp., color maps, graphics, tables 
(Cátedra Extraordinaria ENCCÍVICA 

Francisco I. Madero; 1) € 54,00. ISBN: 
9786078838189 (Nº: 221652)

Díaz Parra, Ibán. Vender una ciudad: gen-
trificación y turistificación en los centros 
históricos/ Ibán Díaz Parra. Sevilla: Uni-
versidad de Sevilla 2022, 204 pp., tables, 
illustrations (Sostenibilidad; 10) € 11,00. 
ISBN: 9788447223855 (Nº: 221038) 
* Los términos “gentrificación” y “turis-
tificación” se han empleado en el ámbito 
político y científico en los últimos años para 
referirse al proceso mediante el cual los 
centros históricos de las grandes ciudades, 
tras largos periodos de decadencia y aban-
dono, han acometido planes de renovación 
y recualificación. Este libro aborda la 
transformación reciente en este sentido de 
tres ciudades de habla hispana: Ciudad de 
México, Buenos Aires y Sevilla.

El Estado de derecho en el México 
contemporáneo/ José Ramón Cossío 
Díaz y Vicente Ugalde, editores. Ciudad 
de México: El Colegio de México 2023, 
224 pp., (Miradas múltiples para pensar 
a México y al mundo; 4) € 49,00. ISBN: 
9786075644509 (Nº: 226126) 
* Analiza algunos procesos institucionales 
y sociales que permiten entender el Estado 
de derecho en México en la actualidad. Se 
abordan temas como la militarización de 
tareas gubernamentales, la generalización 
de actividades ilegales, la inobservancia 
de las reglas urbanísticas, el reformismo 
irreflexivo de la Constitución y otros rasgos 
del orden jurídico mexicano.

El movimiento neozapatista al inicio 
de la tercera década del siglo XXI: 
una compilación de trabajos acadé-
micos/ Francisco Javier Ullán de la 
Rosa (editor). Quito: Abya-Yala 2022, 
256 pp., illustrations, € 52,00. ISBN: 
9789942098108 (Nº: 215778)
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La violencia de la América Latina contemporánea

¿Latinoamérica y paz?: propuestas para 
pensar y afrontar la crisis de la violencia/ 
Christine Hatzky [and 3 others] (coordina-
ción). Buenos Aires: Teseo; [Jalisco, Méxi-
co]: CALAS Maria Sibylla Merian Center, 
2021, 385 pp., illustrations, € 39,00. ISBN: 
9789877233117 (Nº: 226402) 
* El libro es resultado de un diálogo interna-
cional e interdisciplinario en que se estudian 
las raíces históricas de la violencia y se discuten 
nuevas propuestas y estrategias para superar 
las crisis violentas en determinados contextos 
actuales, como las constelaciones conflictivas 
en Venezuela, Colombia, Centroamérica y 
México, entre otros.

Balances y perspectivas del cumplimiento 
del acuerdo de paz en Colombia (2016-
2022)/ Alexander Ugalde Zubiri, Iratxe 
Perea Ozerin (editores). Bilbao: Universi-
dad del País Vasco 2023, 553 pp., tables, 
€ 25,00. ISBN: 9788413195025 (Nº: 
221637)

Burt, Jo-Marie. Violencia y autoritarismo 
en el Perú: bajo la sombra de Sendero y 
la dictadura de Fujimori/ Jo-Marie Burt. 
Lima: Planeta 2022, 453 pp., illustra-
tions (Memoria Perú) € 56,00. ISBN: 
9786123197797 (Nº: 218463) 
* Analiza el surgimiento y la expansión de la 
violencia política en el Perú durante las déca-
das de los ochenta y noventa del siglo pasado. 

Cobas C, M. Efraín. Las Fuerzas Armadas 
Peruanas: la reforma y las relaciones con 
la sociedad civil (2001-2016)/ M. Efraín 
Cobas C. Lima: Horizonte 2022, 394 pp., 
illustrations (Pensamiento peruano; 11) 
€ 48,00. ISBN: 9786125059031 (Nº: 
222674)

Colmenares Zapata, Alexis. La seguridad 
humana en Costa Rica y Ecuador: los 

debates y la difusión/ Alexis Colmenares 
Zapata. Quito: Facultad Latinoameri-
cana de Ciencias Sociales 2021, IX, 171 
pp., graphics (Atrio) € 51,00. ISBN: 
9789978675533 (Nº: 217020) 
* El autor presenta los mecanismos, grupos 
e ideas que se activaron en ambos países y 
muestra cómo el concepto de seguridad huma-
na se transformó, una vez que lo toman a su 
cargo actores sociales como las instituciones de 
cooperación internacional.

El posacuerdo en Colombia: procesos 
situacionales: temporalidad, territorialidad 
y materialidad/ Jairo Baquero-Melo, Frank 
Müller, Markus Rauchecker, Ramiro Segu-
ra, editores académicos. Bogotá: Univer-
sidad del Rosario 2022, XI, 275 pp., illus-
trations, € 34,00. ISBN: 9789587849806 
(Nº: 218911)

Gómez Nadal, Paco. El porvenir nace en 
la herida: víctimas indisciplinadas en la 
guerra de Colombia/ Paco Gómez Nadal. 
Barcelona: Libros de la Vorágine 2023, 
179 pp., (Otramérica) € 12,00. ISBN: 
9788412646597 (Nº: 221528) 
* Texto en el que se ponen en cuestión algunas 
certezas sobre la memoria, la victimización y 
la patologización de las heridas provocadas por 
una guerra degradada y por un Estado y unas 
organizaciones que empujan a las víctimas a 
olvidar lo que eran y lo que quieren ser.

Ríos Sierra, Jerónimo. Historia de los 
procesos de paz en Colombia (1982-2022): 
élites políticas, fuerzas militares, guerrillas 
y paramilitarismo/ Jerónimo Ríos Sierra. 
Granada: Comares 2023, 196 pp., illustra-
tions, maps, graphics (Salam; 6) € 23,00. 
ISBN: 9788413695716 (Nº: 225796)

Santín Meléndrez, José. El caso Roslik: el 
crimen que marcó el final de las torturas 
de la dictadura uruguaya/ José Santín 
Meléndrez. Montevideo: Alfaguara 2022, 
238 pp., illustrations, € 45,00. ISBN: 
9789915667157 (Nº: 221736) 
* Recorre los episodios más relevantes del 
controvertido “Caso Roslik”, a través de 
entrevistas actuales y transcripciones de 
documentos oficiales. Se trata del asesinato 
del médico uruguayo Vladimir Roslik en 
1984 como consecuencia de las torturas de 
un grupo de militares.

Transiciones territoriales en el posacuer-
do (2017-2019): contexto, prácticas y 
narrativas exguerrilleras desde la serranía 
de Perijá/ Diana Rico Revelo, Jairo Estrada 
Álvarez (directores). Barranquilla: Universi-

dad del Norte 2021, VI, 290 pp., illustra-
tions (Colección Gobierno local) € 35,00. 
ISBN: 9789587892437 (Nº: 212918)

Valenzuela Arce, José Manuel. La danza 
de los extintos: juvenicidio, violencias y 
poderes sicarios en América Latina/ José 
Manuel Valenzuela Arce. Guadalajara, Mé-
xico: Universidad de Guadalajara; Tijuana, 
Baja California: El Colegio de la Frontera 
Norte, 2022, 251 pp., (Episteme) € 32,00. 
ISBN: 9786075717081 (Nº: 227728) 
* Presenta un marco interpretativo de la reali-
dad latinoamericana sobre cómo se construyen 
los escenarios socioculturales y económicos que 
devienen en los procesos de precarización, inde-
fensión, violencia y desubjetivación a los que se 
ven expuestos las y los jóvenes, tomando como 
eje central el concepto de juvenicidio.

Wills Obregón, María Emma. Memorias 
para la paz o memorias para la guerra: las 
disyuntivas frente al pasado que seremos/ 
María Emma Wills Obregón. Bogotá: 
Crítica, 022, 293 pp., illustrations, € 37,00. 
ISBN: 9786280000930 (Nº: 211580) 
* La autora realiza un análisis intentando 
aproximarse a la batalla por el relato histórico 
de la violencia política y social de Colombia, 
a partir de sus investigaciones como miembro 
del Grupo de Memoria Histórica y del Centro 
Nacional de Memoria Histórica.

Zuleta, Hernando. Coca, cocaína y vio-
lencia/ Hernando Zuleta (compilador). 
Bogotá: Universidad de los Andes 2022, 
454 pp., illustrations (some color) € 49,00. 
ISBN: 9789587982718 (Nº: 226337) 
* Conjunto de textos que reúnen buena parte 
de la evidencia disponible y discuten la con-
veniencia (o no) de algunas medidas tomadas 
para disminuir los cultivos ilícitos de coca en 
Colombia en la última década.
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Elman, Juan. Nada será como antes: 
¿hacia dónde va Chile?/ Juan Elman. 
Buenos Aires: Futurock 2022, 293 pp., 
€ 35,00. ISBN: 9789874781499 (Nº: 
222630) 
* Construida a través de testimonios y 
experiencias, esta crónica periodística es 
una radiografía de los principales conflictos, 
preguntas y debates que atraviesan a Chile, 
recorriendo un país convulsionado.

Extractivismo y región: una historia del 
neoliberalismo en el Alto Cauca, 1990-
2020/ María Teresa Gutiérrez Márquez 
[and 5 others]. Bogotá: Universidad del 
Rosario 2022, XVI, 285 pp., illustra-
tions, € 33,00. ISBN: 9789587849387 
(Nº: 215683) 
* Se abordan temas como el desarrollo y 
la producción agrícola, la distribución 
desigual de la tierra, la gestión y el manejo 
ambiental, el multiculturalismo, los cultivos 
de uso ilícito, el narcotráfico, la presencia 
histórica de actores armados y la victimiza-
ción sistemática de las comunidades de esta 
región.

Eyken, Pedro von. Testigo de una 
revolución traicionada: el fracaso de 
la revolución cubana presenciado por 
un diplomático argentino que vivió en 
la isla entre 2006 y 2009/ Pedro von 
Eyken. Buenos Aires: Dunken 2022, 162 
pp., € 28,00. ISBN: 9789878519487 
(Nº: 221019) 
* Testimonio del autor en primera persona 
de la grave crisis social y económica que 
observó durante su estancia en Cuba entre 
2006 y 2009. Se muestra crítico de una 
revolución que despertó amplias expectati-
vas pero que traicionó sus ideales originales, 
instalando un sistema opresivo que empeoró 
la situación que existía en 1959.

Feldman, Joseph. Cuando el Estado 
elabora el pasado: el Perú de posgue-
rra y el Lugar de la Memoria/ Joseph 
Feldman; [traducción: Jorge Cornejo 
Calle]. Lima: La Siniestra Ensayos 2022, 
283 pp., illustrations, € 42,00. ISBN: 
9786125030122 (Nº: 218473) 
* Examina las discusiones y debates públicos 
en torno a la creación del Lugar de la 
Memoria, la Tolerancia y la Inclusión 
Social, un museo nacional que conmemo-
ra y discute las disputas por el pasado del 
conflicto armado interno que azotó al Perú 
en las décadas de 1980 y 1990. 

Fernández Pedemonte, Damián. Grieta 
entre el relato y la conversación: 
comunicación política argentina, del 
2001 a la pandemia/ Damián Fernán-

dez Pedemonte. Buenos Aires: Biblos 
2023, 214 pp., (Politeia) € 38,00. ISBN: 
9789878141046 (Nº: 225661)

Conversaciones con  
José Mujica

Ferreiro, Alejandro. El horizonte: con-
versaciones sin ruido entre Sanguinetti 
y Mujica/ Alejandro Ferreiro, Gabriel 
Pereyra. Buenos Aires: Debate,2023, 253 
pp., color illustrations, € 42,00. ISBN: 
9789877950588 (Nº: 225023) 
* Recoge las reflexiones de los dos políticos 
uruguayos sobre el momento que atraviesa 
el país y con una mirada hacia el futuro. 

Mujica Cordano, José Alberto. Semillas 
al viento: José Mujica/ José Mujica; 
charlas con Mario Mazzeo y Carlos 
Martell. Montevideo: Ediciones del 
Berretín 2022, 244 pp., € 52,00. ISBN: 
9789915936482 (Nº: 221739) 
* Reúne una serie de conversaciones con el 
ex presidente uruguayo y uno de los princi-
pales líderes de la izquierda, José Mujica, 
que condensa parte de su pensamiento.

Ferrer, Aldo. La economía argentina en 
el siglo XXI: [globalización, desarro-
llo y densidad nacional]/ Aldo Ferrer. 
Buenos Aires: Capital Intelectual 2022, 
3ª edición, 163 pp., € 32,00. ISBN: 
9789876146524 (Nº: 215207)

Futuro por pasado: regresión de 
derechos en las políticas de comunica-
ción del gobierno de Mauricio Macri/ 
Damián Loreti Diego de Charras, Luis 
Lozano, Mariela Baladron (editores). 
Buenos Aires: Acercándonos Ediciones: 
Universidad de Buenos Aires: Instituto de 
Estudios de América Latina y el Caribe, 
2021, 234 pp., graphics, tables, € 31,00. 
ISBN: 9789874400727 (Nº: 212654)

Futuros en disputa: las narrativas 
sobre el porvenir/ Guadalupe Valencia 
García, Mónica Guitián Galán, Raúl 
H. Contreras Román (coordinadores); 
con la colaboración de Dulce M. Velez 
Esquivel. Ciudad de México: Universidad 
Nacional Autónoma de México 2023, 257 
pp., illustrations (Colección Debate y re-
flexión) € 45,00. ISBN: 9786073068222 
(Nº: 227253) 
* Los textos que lo componen aluden tanto al 
acontecimiento que signa el 2018 mexicano, 
como a otras voces que estudian las disputas 
por el futuro más allá de dicha coyuntura. 
Desde una perspectiva amplia, estudia la 
analítica y problemática del tiempo futuro a 
partir del abordaje de temas como el aconte-
cimiento, la esperanza, el porvenir, las luchas 
políticas, las reconfiguraciones de las utopías, 
las ucronías o la pandemia por COVID-19. 

Gamboa Rocabado, Franco. Bolivia en la 
encrucijada: ensayos críticos para repen-
sar la política/ Franco Gamboa Roca-
bado. La Paz: Editorial 3600 2021, 295 
pp., € 30,00. ISBN: 9789997416568 
(Nº: 202471) 
* Obra resultado de diez años de trabajo 
del autor en la búsqueda de explicaciones 
coherentes sobre el sistema político y la so-
ciedad en Bolivia, donde presenta posturas 
críticas al sistema democrático representati-
vo boliviano, a los partidos políticos y a la 
educación.

Gesto Rodríguez, José. Economía susten-
table: tendencias de crecimiento verde 
en América Latina/ José Gesto Rodrí-
guez; [prólogo de Dimas Coello Ruiz, 
Msc]. Madrid: Lekla Ediciones 2023, 
455 pp., tables, graphics, € 25,00. ISBN: 
9788412679618 (Nº: 225318)

Guiñazú, María Clelia. El federalis-
mo argentino en tiempos de ajuste: 
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política y desarrollo en San Luis 
(1983-1999)/ María Clelia Guiñazú. 
Buenos Aires: Prometeo Libros 2022, 
311 pp., tables, graphics, € 34,00. ISBN: 
9789878160979 (Nº: 221002)

Ilizarbe, Carmen. La democracia y la 
calle: protestas y contrahegemonía en el 
Perú/ Carmen Ilizarbe. Lima: Instituto de 
Estudios Peruanos 2022, 314 pp., illus-
trations (Ideología y Política; 58) € 39,00. 
ISBN: 9786123261856 (Nº: 216936) 
* Analiza las circunstancias estructurales 
y coyunturales que explican la expansión 
y arraigo de las protestas como forma de 
soberanía popular, y reflexiona sobre el tipo 
de poder que construyen y sus significativos 
límites para profundizar, renovar o refun-
dar la política democrática.

Jonas, Susanne. Fuga a Estados Unidos: 
la migración desde Guatemala/ Susanne 
Jonas y Néstor Rodríguez. Ciudad de 
Guatemala: F & G Editores 2021, XLI, 
391 pp., illustrations, € 54,00. ISBN: 
9789929700864 (Nº: 222653)

Kulfas, Matías. Un peronismo para el si-
glo XXI: la batalla por un desarrollo que 
sintonice con el mundo actual y con-
fronte el mito del ajuste eterno/ Matías 
Kulfas. Buenos Aires: Siglo XXI 2023, 
235 pp., graphics (Singular) € 34,00. 
ISBN: 9789878012483 (Nº: 225666)

La rebelión contra el orden: octubre de 
2019-presente/ Fabián Almonacid Z, 
Hernán Cuevas V, Yanira Zúñiga A. (edi-
tores); Juan Pablo Venables [and others]. 
Santiago de Chile: LOM 2022, 355 pp., 
(Ciencias sociales y humanas. Sociología) 
€ 46,00. ISBN: 9789560016461 (Nº: 
220957) 
* Obra colectiva que reúne reflexiones sobre 
los orígenes y las características de la crisis 
política y social que ha experimentado Chi-
le tras el estallido social del 18 de octubre 
de 2019.

La reinvención de la naturaleza en 
Patagonia-Aysén: imágenes, discursos y 
deseos/ Andrés Núñez, Enrique Aliste, 
Ayleen Martínez-Wong (editores). 
Santiago de Chile: LOM 2023, 240 
pp., illustrations (Ciencias sociales y 
humanas. Geografía) € 33,00. ISBN: 
9789560016713 (Nº: 223655) 
* Desde la geografía social y cultural, este 
libro es un aporte para pensar críticamente 
los procesos económicos, sociales, culturales 
y territoriales que se dan lugar de manera 
conjunta en Chile en un escenario de crisis 
climática y ambiental.

La sociedad argentina en la pospan-
demia: radiografía del impacto del 
covid-19 sobre la estructura social y 
el mercado de trabajo urbano/ Agus-
tín Salvia, Santiago Poy, Jésica Lore-
na Pla, compiladores. Buenos Aires: 
Siglo XXI 2022, 237 pp., illustrations 
(Sociología y política) € 34,00. ISBN: 
9789878011851 (Nº: 220649)

Luchas de ciudadanía: integración y 
exclusión en la construcción histórica 
de una comunidad política/ Marina Fa-
rinetti, Inés Yujnovsky y Valeria Llobet 
(coordinadoras). Buenos Aires: Prome-
teo Libros 2023, 192 pp., illustrations, 
€ 32,00. ISBN: 9789878165554 (Nº: 
225065) 
* Estudia las dinámicas de inclusión y 
exclusión que involucra la vida política en 
la Argentina.

Marreros, Joaquín. Homogénesis: 
una historia del movimiento homo-
sexual de Lima en los año 80/ Joaquín 
Marreros. Lima: Gafas Moradas 2022, 
206 pp., illustrations, € 34,00. ISBN: 
9786125058096 (Nº: 222664)

Migración temprana: movilidad y despla-
zamiento de niñas, niños, adolescentes 
y jóvenes por América Latina/ Alberto 
Hernández Hernández y Jhonnatan 
Moisés Curiel Sedeño (coordinadores); en 
homenaje a Carlos Javier Echarri Cánovas 
y Rodolfo Tuirán Gutiérrez. Tijuana, 
Baja California: El Colegio de la Frontera 
Norte 2021, 365 pp., graphics, € 50,00. 
ISBN: 9786074794687 (Nº: 218437)

Mojica, Víctor A. Una inventora de 
palabras escribe una constitución: un 
perfil de Elisa Loncon/ V. A. Mojica. 
Santiago de Chile: LOM 2022, 119 pp., 
illustrations (Memorias) € 26,00. ISBN: 
9789560016522 (Nº: 220958) 
* Retrato en torno a la activista y lingüista 
mapuche que se convirtió en la primera 
presidenta de la Convención Constitucional 
de Chile. El autor reconstruye un perfil de 
su vida, sus luchas, sus esfuerzos por revivir 
una lengua antiquísima, y la acompaña en 
su paso por la Convención Constitucional.

Morzilli, Melina. Entre la quinta y la 
escuela, una bifurcación en la “escale-
ra boliviana”: trayectorias escolares y 
socio-productivas de jóvenes de familias 
migrantes bolivianas del periurbano 
hortícola platense (2011-2017)/ Melina 
Morzilli. Buenos Aires: CICCUS 2021, 
173 pp., illustrations, € 24,00. ISBN: 
9789876938617 (Nº: 216658) 

* Enmarcada en los estudios sobre educa-
ción y migraciones, particularmente entre 
Bolivia y Argentina, esta investigación rea-
liza una contribución para la elaboración 
de herramientas de inclusión socioeducativa 
dirigidas a poblaciones doblemente vulne-
radas, tanto por su posición social como por 
sus identificaciones étnico-nacionales.

Navarro Miranda, César. El fraude de 
la OEA y el golpe de Estado en Bo-
livia (un testimonio)/ César Navarro 
Miranda. Buenos Aires: Acercándonos 
Ediciones 2021, 571 pp., € 46,00. ISBN: 
9789874400895 (Nº: 212655)

Ocampo, Karina. La ruta del maíz: 
crónica de la agricultura sustentable 
en Latinoamérica/ Karina Ocampo. 
Buenos Aires: Galerna 2021, 348 pp., 
€ 39,00. ISBN: 9789505567942 (Nº: 
217454) 
* La autora recorre las historias sobre el 
origen, el desarrollo y la expansión del 
maíz, recupera las tradiciones ancestrales 
que defienden la diversidad y aborda el 
conflicto de los agricultores que lo cultivan 
de manera nativa frente a la producción 
agroindustrial, las multinacionales con 
su venta de transgénicos y agrotóxicos y 
el extractivismo que devasta la tierra y se 
apropia de territorios y semillas.

Pachano, Simón. Giro político y demo-
cracia en Sudamérica y Ecuador/ Simón 
Pachano. Quito: Facultad Latinoame-
ricana de Ciencias Sociales 2022, 1ª re-
impresión, XI, 173 pp., (Atrio) € 51,00. 
ISBN: 9789978675908 (Nº: 217021)

Pavez Urrutia, Jorge. Cuando éramos 
otros: memorias de un dirigente social/ 
Jorge Pavez Urrutia. Santiago de Chile: 
LOM 2023, 228 pp., (Memorias) € 
33,00. ISBN: 9789560016850 (Nº: 
226412) 
* Presenta las vivencias del autor desde 
que deja la presidencia del Colegio de 
Profesores, su experiencia como Director 
de un Liceo dependiente de la Univer-
sidad Metropolitana de Ciencias de la 
Educación UMCE, recuerdos de infancia 
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y juventud, junto a reflexiones políticas de 
los años previos a la llegada de Allende a 
la Moneda, el dolor del golpe cívico-mi-
litar, los años de dictadura, la lucha para 
recuperar la democracia, para concluir 
con el testimonio cercano de los gobiernos 
de la Concertación que se extiende hasta 
el estallido social de octubre de 2019 y el 
actual gobierno de Gabriel Boric.

Perczyk, Jaime. La política educativa 
durante el kirchnerismo, 2003-2015/ 
Jaime Perczyk; presentación, Alejandro 
Villar; prólogo, Alberto Sileoni. Bernal, 
Buenos Aires: Universidad Nacional 
de Quilmes 2021, 150 pp., (Colección 
Cuadernos universitarios; 23) € 25,00. 
ISBN: 9789875587113 (Nº: 220984)

Quintana, María Marta. Derivas de la 
sangre: performatividades discursivas 
en Abuelas de la Plaza de Mayo/ María 
Marta Quintana. Villa María: Eduvim 
2022, 296 pp., (Poliedros) € 30,00. 
ISBN: 9789876997706 (Nº: 224535) 
* Analiza cómo las Abuelas de Plaza de 
Mayo –como organización– se fue confi-
gurando como un sujeto político, que a su 
vez articula una narrativa de la sangre en 
torno de la búsqueda y la identidad de las 
y los nietos apropiados por la dictadura 
argentina. A tal fin, aborda un corpus 
conformado por tres publicaciones de la 
Asociación: “Botín de guerra” (1985) 
“Identidad, despojo y restitución” (1989) 
y “La historia de Abuelas. 30 años de 
búsqueda” (2007).

Reapropiarnos/ AFI Woman; prólogo 
de Diamela Eltit. Santiago de Chile: 
LOM 2022, 109 pp., color illustrations 
Tapa dura (Mal de ojo. Cazador de som-
bras) € 55,00. ISBN: 9789560016560 
(Nº: 220959) 
* Memoria fotográfica sobre la revuelta 
social de octubre de 2019 en Chile.

Recalde, Héctor. El cohete a la luna: y 
la yapa/ Héctor Recalde; prólogo de 
Horacio Verbitsky. Buenos Aires: Co-
rregidor 2022, 158 pp., € 22,00. ISBN: 
9789500533584 (Nº: 218874) 

* Compila los artículos de Héctor Recalde 
incluidos en “El cohete a la luna” desde 
2018 hasta 2021, donde se ofrece un pa-
norama completo de la pérdida de derechos 
que fueron sufriendo los trabajadores y 
las trabajadoras durante los cuatro años 
del gobierno macrista. También incluye 
artículos que publicó en Página 12 entre 
2017 y 2021.

Resistencia civil contra los autorita-
rismos del siglo XXI: la defensa de los 
derechos humanos en el Sur Global/ 
Centro de Estudios de Derecho, Justicia 
y Sociedad. Buenos Aires: Siglo XXI 
2021, 198 pp., illustrations, € 27,00. 
ISBN: 9789878010229 (Nº: 213154)

Rey, Sebastián Alejandro. La Argentina 
en el banquillo: la historia detrás de las 
denuncias contra el Estado por violacio-
nes de derechos humanos/ Sebastián Ale-
jandro Rey; prólogos de Jorge Taiana y 
Leandro Despouy. Buenos Aires: Colihue 
2021, 412 pp., (Encrucijadas) € 46,00. 
ISBN: 9789876843355 (Nº: 220987) 
* Historia de la evolución de los derechos 
humanos en la Argentina en los últimos 40 
años, a través de las denuncias presentadas 
contra el país. Para ello el autor realiza un 
estudio de informes, sentencias y entrevistas 
a los diferentes protagonistas.

Rodríguez Quiroz, Cristofer. Con el co-
razón aquí: Estado, mercado, juventudes 
y la Asociación de Trabajadores del Rock 
en la transición a la Democracia (1991-
1995)/ Cristofer Rodríguez Quiroz. 
Santiago de Chile: Universidad Alberto 
Hurtado 2022, 168 pp., illustrations 
(Colección de historia) € 26,00. ISBN: 
9789563573718 (Nº: 218895)

Rosa, José María. Un día como hoy/ 
José María Rosa. Buenos Aires: Fa-
bro 2022, 581 pp., € 38,00. ISBN: 
9789877131666 (Nº: 220995) 
* Recopilación de artículos históricos que, 
como efemérides, publicaba el diario Ma-
yoría de Buenos Aires durante el año 1973 
(enero a julio) bajo el nombre de “Un día 
como hoy”.

Rosso, Fernando. La hegemonía imposi-
ble: veinte años de disputas políticas en 
el país del empate: del 2001 a Alberto 
Fernández/ Fernando Rosso. Buenos 
Aires: Capital Intelectual 2022, 162 pp., 
€ 28,00. ISBN: 9789876146494 (Nº: 
220986) 
* Ensayo político que indaga sobre las 
dos últimas décadas de historia argentina 
partiendo de la crisis de 2001.

Rubio Correa, Marcial Antonio. La 
primera disolución constitucional del 
Congreso de la República/ Marcial 
Antonio Rubio Correa. Lima: Pontificia 
Universidad Católica del Perú 2022, 174 
pp., € 33,00. ISBN: 9786123178062 
(Nº: 222619) 
* Analiza los hechos ocurridos el 30 de 
septiembre de 2019 en Perú, sobre la base 
de documentación oficial y periodística, 
distinguiendo la información de la opinión 
sobre ellos. Además, se evalúa la aplicación 
de las normas constitucionales hecha en 
aquella oportunidad por el Poder Ejecutivo, 
el Congreso y el Tribunal Constitucional.

Sabaj, Mauricio. Alejandro Atchugarry: 
el héroe improbable/ Mauricio Sabaj; 
con prólogos de Julio M. Sanguinetti y 
Gerardo Caetano. Montevideo: Planeta, 
2022, 2ª edición, 386 pp., 8 unnumbe-
red pp. of plates, illustrations (some co-
lor) (Memoria Uruguay.) € 68,00. ISBN: 
9789915668703 (Nº: 221737) 
* Biografía del político y abogado uruguayo 
Alejandro Atchugarry (Montevideo, 1952-
2017) perteneciente al Partido Colorado y 
Ministro de Economía entre 2002 y 2003.

Saldaña Ramírez, Adriana. Entre el 
asentamiento y la migración: transfor-
maciones en la movilidad de jornaleros 
agrícolas indígenas y sistemas de inter-
mediación laboral en Morelos/ Adriana 
Saldaña Ramírez. Ciudad de México: 
Instituto Nacional de Antropología e 
Historia: Secretaría de Cultura, 2022, 
219 pp., (Colección Etnología y antropo-
logía social. Serie Logos) € 39,00. ISBN: 
9786075396491 (Nº: 225828) 
* Se analizan los procesos que vivió la zona 
de Tenextepango, Morelos, en su conversión 
de polo de atracción estacional de jornaleros 
agrícolas originarios de Guerrero, Oaxaca 
y Puebla a centros de contratación de mano 



25NUEVOS L IBROS DE AMÉRICA LAT INA, Nº  3 , 2023 — HISTORIA CONTEMPORÁNEA, POL ÍT ICA Y  ECONOMÍA

de obra para regiones agrícolas en el centro 
y noroeste del país, desde finales de la déca-
da de los noventa.

Sánchez Serrano, Rolando. La socie-
dad del folklor: solemnidad festiva y 
deleite colectivo en expansión/ Rolando 
Sánchez Serrano. La Paz: Plural Edito-
res 2022, 165 pp., color illustrations, 
€ 32,00. ISBN: 9789917605461 (Nº: 
214890) 
* En los últimos años, la realización de 
entradas folklóricas se ha intensificado 
y expandido en los barrios populares de 

ciudades y las poblaciones provinciales del 
departamento de La Paz, en Bolivia. Esta 
obra aborda esos acontecimientos folklóricos, 
viendo las condiciones socioculturales que 
favorecen el despliegue de eventos festivos 
desde los sectores sociales populares, en la 
perspectiva de captar el sentido social y sus 
dimensiones de entretenimiento.

Ser adolescente en el Perú: aproxima-
ciones a la adolescencia del bicentena-
rio. Tomo IV, Retos del contexto en la 
adolescencia: representaciones sociales, 
violencia, ciudadanía y mundo digital/ 

María Angélica Pease Dreibelbis [and 
5 others]. Lima: Pontificia Universi-
dad Católica del Perú 2022, 297 pp., 
€ 29,00. ISBN: 9786123177300 (Nº: 
215364)

Speranza, Graciela. Partes de guerra: 
Malvinas 1982/ Graciela Speranza, Fer-
nando Cittadini. Buenos Aires: Edhasa 
2022, 234 pp., (Ensayo) € 34,00. ISBN: 
9789876286596 (Nº: 223713) 
* Reúne testimonios de veteranos de la 
Guerra de Malvinas recogidos entre 1994 
y 1996. 

La cuestión indígena y de los afrodescendientes

Autonomías indígenas en la Amazonía 
contemporánea/ Raphaël Colliaux & 
Silvia Romio, editores. Lima: Instituto 
Francés de Estudios Andinos 2022, 289 
pp., (Biblioteca andina de bolsillo; 36) 
€ 26,00. ISBN: 9786124358142 (Nº: 
218468) 
* Propone un balance de las iniciativas 
indígenas más recientes que aspiran a 
controlar espacios territoriales mucho más 
amplios y complejos de lo permitido por la 
legislación actual en la Amazonía peruana.

Cañedo-Argüelles Fábrega, Teresa. 
Minorías étnicas en los Estados de 
América Latina: indígenas y afrodes-
cendientes en un mundo no tan ajeno/ 
Teresa Cañedo-Argüelles Fábrega. Alca-
lá de Henares: Universidad de Alcalá de 
Henares 2023, 185 pp., color illustra-
tions (Monografías. Humanidades; 94) 
€ 18,00. ISBN: 9788419745064 (Nº: 
226268) 
* Estudio analítico sobre diferentes grupos 
étnicos de América Latina que permane-
cen al margen de sus Estados debido a que 
sus idiosincrasias no se ajustan al modelo 
hegemónico establecido. 

Crecimos antinegros en América Latina 
y el Caribe/ Gioconda Coello, Ligia 
(Licho) López López (editoras). Quito: 
Abya-Yala 2022, 212 pp., € 55,00. ISBN: 
9789942097743 (Nº: 215777) 
* Colección de escritos emanados desde 
“América Latina”, que aun cuando sigue 
negando el racismo se mantiene firme en 
su intento por transcender o más bien 
erradicar la negritud. Los trabajos se basan 
en testimonios, anécdotas, leyendas, poemas, 
cuentos y juegos.

Indigenismo, violencia y despojo: entre 
la lucha por la autonomía indígena y el 
acoso neoliberal/ autores, Irma Pineda 
Santiago [and 4 others]; anexo foto-
gráfico, Daniel Debo Armenta [and 4 
others]; coordinador, Francisco López 
Bárcenas. Oaxaca: Pez en el Árbol 2021, 
193 pp., illustrations, € 19,00. ISBN: 
9786079852139 (Nº: 220940) 
* Aborda las problemáticas que enfrentan 
las comunidades indígenas en el México de 
hoy, bajo un gobierno progresista.

Küme mongen, suma qamaña, mo ora 
riva riva: ensayos y propuestas para 
una Constitución plurinacional/ Felipe 
Agüero [and others]. Santiago de Chile: 
Pehuén 2021, 119 pp., (Pensamiento ma-
puche) € 24,00. ISBN: 9789561608405 
(Nº: 220963) 
* Obra que estudia los desafíos de un nuevo 
Chile plurinacional en el debate constitu-
cional, formando una Constitución que 
incluya a los pueblos indígenas.

Pasando trabajo: economía y vida cam-
pesina afrodescendiente en el Pacífico 
Sur colombiano/ Alejandra Gutié-
rrez [and 3 others]. Bogotá: Instituto 
Colombiano de Antropología e Historia 
2022, 336 pp., illustrations (Colección 
Vidas campesinas) € 41,00. ISBN: 
9786287512030 (Nº: 220947)

Pineda G, Esther. Ser afrodescendiente 
en América Latina: racismo, estigma 
y vida cotidiana/ Esther Pineda G. 
Buenos Aires: Prometeo Libros 2023, 
177 pp., graphics, € 34,00. ISBN: 
9789878165622 (Nº: 225051)

Ramírez, Marco Antonio. La identidad 
necesaria: participación y representación 
política del pueblo afroperuano/ Marco 
Antonio Ramírez. Lima: Jurado Nacio-
nal de Elecciones 2022, 301 pp., tables, 
€ 30,00. ISBN: 9786124453182 (Nº: 
222663) 
* A partir de entrevistas con excandidatos 
y congresistas afrodescendientes, líderes de 
organizaciones afroperuanas y otros actores 
políticos y sociales de esta población, el autor 
presenta resultados significativos en cuanto 
a la relación del pueblo afroperuano con el 
sistema electoral y el sistema de partidos.

Turismo en territorios indígenas de 
Chile: identidad, resistencia y po-
der/ Francisca de la Maza, editora; 
Juan Esteban Fernández [and others]. 
Santiago de Chile: Pehuén: Centro de 
Estudios Interculturales e Indígenas, 
2021, 251 pp., (Ensayo) € 25,00. ISBN: 
9789561608498 (Nº: 220965)

Vargas Canelos, Luis. La posición achuar: 
la corriente de mi vida/ Luis Vargas 
Canelos; con la colaboración de Grégory 
Deshoulliere. Quito: Abya-Yala 2022, 
287 pp., illustrations, € 56,00. ISBN: 
9789942098245 (Nº: 217755) 
* Relato autobiográfico donde el autor narra 
sus recuerdos personales de las antiguas guerras 
achuar, incluyendo sus dimensiones rituales y 
oníricas, así como su actuar con las misiones 
dominicanas y anglicanas, sus experiencias 
militares, su protagonismo en la fundación 
de organizaciones indígenas en Pastaza y su 
lucha contra la extracción de recursos y la 
destrucción de la ecología en la Amazonía.
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Tironi, Eugenio. La sociedad impacien-
te: Chile ante el recambio político y la 
nueva Constitución/ Eugenio Tironi. 
Santiago de Chile: Ariel 2023, 230 pp., 
€ 38,00. ISBN: 9789569948237 (Nº: 
223658)

Velasco, Roberto. Camino al 73: la 
soberanía amenazada/ Cnel. (R) Roberto 
Velasco, Cnel. (R) Alfredo J. Bravo. Mon-
tevideo: Artemisa, 2022, 229 pp., € 60,00. 
ISBN: 9789915411538 (Nº: 221733) 
* Ofrece una mirada alternativa a los hechos 
ocurridos en la última dictadura cívico 
militar ocurrida en el Uruguay. 

Vicisitudes, aportes y dilemas del con-
trapoder/ Roberto Mora Martínez, coor-
dinador. Ciudad de México: Universidad 
Nacional Autónoma de México, Centro 
de Investigaciones sobre América Latina y 
el Caribe 2022, 230 pp., € 104,00. ISBN: 
9786073065320 (Nº: 227733) 
* Reúne los avances de investigación de los 
integrantes del proyecto: “Poder y contrapo-
der: análisis sobre las caracterizaciones de lo 
humano en el ámbito de la filosofía política”.

Vivir con dignidad: transformaciones 
sociales y políticas de los sectores popula-
res en Chile/ Nicolás Angelcos y Miguel 
Pérez, editores. Santiago de Chile: Fondo 
de Cultura Económica 2023, 280 pp., 
(Sección de obras de Sociología) € 41,00. 
ISBN: 9789562892926 (Nº: 224536)

Volver al chamanismo: la oscuridad, el 
silencio y la ausencia/ Laura Elena Rome-
ro, coordinadora; David Lorente [and 4 
others]. Ciudad de México: Universidad 
Iberoamericana; Puebla: Universidad de las 
Américas Puebla, 2022, 238 pp., € 47,00. 
ISBN: 9786074178739 (Nº: 215688) 
* Obra colectiva que reúne estudios sobre el 
chamanismo y el papel que ha jugado en la 
antropología mexicana.

Vulnerabilidad en tránsito: peligros, 
retos y desafíos de migrantes del 
norte de Centroamérica a su paso por 
México/ Rafael Alonso Hernández 
López, Chantal Lucero-Vargas (coordi-
nadores). Tijuana, Baja California: El 
Colegio de la Frontera Norte 2021, 183 
pp., illustrations, maps, € 50,00. ISBN: 
9786074794595 (Nº: 218436)

Vulnerabilidad y recursos naturales/ 
Mary Frances Rodríguez Van Gort, coor-
dinadora. Ciudad de México: Bonilla 
Artigas Editores: Universidad Nacional 
Autónoma de México, 2021, 143 pp., 

maps, graphics (Pública. Geografía; 4) 
€ 35,00. ISBN: 9786078781317 (Nº: 
227747) 
* Ofrece una visión multidisciplinaria 
sobre la conceptualización actual que se 
tiene acerca de la naturaleza y los recursos 
naturales en México. A través de reflexiones 
desde la geografía, la ética, la filosofía, la 
bioética, la economía y el derecho, se revela 
el impacto directo de la actividad humana 
sobre el hábitat vegetal y animal.

Zavaleta, Mauricio. Coaliciones de 
independientes: las reglas no escritas de 
la política electoral/ Mauricio Zavaleta. 
Lima: Instituto de Estudios Peruanos 
2022, 2ª edición, 234 pp., (Ideolo-
gía y Política; 41) € 34,00. ISBN: 
9786123261849 (Nº: 216935) 
* Estudio que describe las prácticas 
informales utilizadas por los políticos en 
el Perú para ganar elecciones sin partidos 
organizados.

FEMINISMOS Y 
ESTUDIOS DE GÉNERO
Disparidad bajo la lupa: una radiografía 
a las brechas de género en Chile/ Sylvia 
Eyzaguirre y Rodrigo Vergara, editores. 
Santiago de Chile: Fondo de Cultura 
Económica: Centro de Estudios Públicos, 
2023, 424 pp., graphics, tables (Tezontle) 
€ 38,00. ISBN: 9789562893039 (Nº: 
224537)

Género, trabajo y política: conflicto y 
sociabilidad en Argentina del siglo XX/ 
Andrea Andújar, Laura Caruso y Silvana 
Palermo (compiladoras). Buenos Aires: 
Imago Mundi 2022, 246 pp., illustra-
tions (Colección Historia y género; 4) 
€ 31,00. ISBN: 9789507933127 (Nº: 
223715)

Geografías del trabajo sexual en las 
fronteras de América Latina/ Alberto 
Hernández Hernández (coordinador). 
Tijuana, Baja California: El Colegio de la 
Frontera Norte 2021, 284 pp., illustra-
tions, € 54,00. ISBN: 9786074794694 
(Nº: 227742) 
* Analiza las dinámicas del trabajo sexual 
en ciudades fronterizas de América Latina, 
al estudiar la relación entre las personas que 
forman parte de estos circuitos y sus lugares 
de vida. Los textos proponen un enfoque 
geográfico y social como una condición de-
terminante el investigar este tipo de temas.

Gigena, Andrea Ivanna. La politización 
feminista e indígena en Abya Yala: 

Voces de la Amazonía. Tomo I, El presen-
te y el futuro de los derechos humanos y 
los derechos de la naturaleza/ Julián Tole 
Martínez, editor. Bogotá: Universidad 
Externado de Colombia 2021, 619 pp., 
€ 63,00. ISBN: 9789587906646 (Nº: 
227622) 
* Obra colectiva que contribuye a la 
construcción de las transformaciones polí-
ticas, económicas y jurídicas que supone el 
reconocimiento de la Amazonía como sujeto 
de derechos.

Voces de la Amazonía. Tomo II, Entre la 
conservación ancestral y la explotación 
económica de los recursos naturales/ 
Julián Tole Martínez, editor. Bogotá: 
Universidad Externado de Colombia 
2022, 503 pp., illustrations (some color) 
€ 58,00. ISBN: 9789587909425 (Nº: 
222606) 
* Reúne el trabajo de expertos en distintas 
áreas de las ciencias sociales como el derecho, 
la antropología y la sociología, con autores 
de diferentes países de la región amazónica 
como Brasil, Colombia, Ecuador y Perú, 
quienes realizan un diagnóstico de la situa-
ción actual de la Amazonía, las problemáti-
cas y soluciones presentes en el territorio.
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encrucijadas y discontinuidades/ Andrea 
Ivanna Gigena. Buenos Aires: Universi-
dad Nacional de San Martín 2023, 199 
pp., € 26,90. ISBN: 9789878938233 
(Nº: 223717)

Gorza, Anabella. Insurgentes, misioneras 
y políticas: mujeres y género en la resis-
tencia peronista (1955-1966)/ Anabella 
Gorza. Buenos Aires: Biblos 2022, 269 
pp., (Colección Ciudadanía e inclusión) 
€ 35,00. ISBN: 9789878140971 (Nº: 
220997)

Hilvanando emociones: rupturas y vín-
culos desde lo femenino: Chile y Argen-
tina, siglos XVII al XX/ Yéssica González 
Gómez, Verónica Undurraga Schüler 
(eds.). Huelva: Universidad de Huelva 
2023, 345 pp., graphics (Arias Montano; 
134) € 20,00. ISBN: 9788418280924 
(Nº: 225326) 
* Conjunto de trabajos reunidos que dan 
cuenta de las potencialidades y desafíos en 
torno a las emociones son parte de un mode-
lo de relaciones en que es posible distinguir 
una lectura política y desde el género, tanto 
desde la historia, como de la literatura y las 
ciencias sociales.

Industrias creativas: innovación y 
emprendimiento de mujeres en América 
Latina/ Sandra Sánchez, José Carlos 
Vázquez Parra, Jimena Zuluaga Trujillo 
(compilación). Bogotá: Universidad de 
los Andes; Monterrey: Tecnológico de 
Monterrey, 2022, XXII, 233 pp., illus-
trations (chiefly color) € 24,00. ISBN: 
9789587981964 (Nº: 226735) 
* Reúne testimonios de empoderamiento 
femenino en industrias tales como el cine, 
la fotografía, la edición y la moda, entre 
otros; y muestra el camino para las nuevas 
generaciones que trabajarán por conseguir 
mejores oportunidades y condiciones.

Juániz Maya, José Ramón. El crimen 
oculto: informe sobre la violencia sexual 
contra las mujeres en el conflicto arma-
do de El Salvador/ José Ramón Juániz 
Maya. Paterna: NPQ Editores 2023, 267 
pp., color illustrations, € 20,00. ISBN: 
9788419440952 (Nº: 227216) 
* Estudio sobre los crímenes de violencia 
sexual ejecutados contra las mujeres salva-
doreñas por los agentes del Estado, antes y 
durante el conflicto armado (1980-1992).

Laguna, Fernanda. Mareadas en la 
marea: diario íntimo y alocado de una 
revolución feminista/ Fernanda Laguna, 
Cecilia Palmeiro. Buenos Aires: Siglo 
XXI 2023, 285 pp., illustrations (Sin-
gular) € 37,00. ISBN: 9789878012469 
(Nº: 225665) 
* Las escritoras argentinas Fernanda Lagu-
na y Cecilia Palmeiro cuentan, en forma 
de diario, cómo lo que empezó siendo un 
chiste entre amigas se volvió un movimiento 
de militancia y aventura. Cada entrada va 
construyendo una historia deliberadamente 
no oficial de la marea feminista, con su 
frenesí y sus contradicciones. 

Lesser, Ricardo. Los hijos de los próceres: 
orígenes del patriarcado en la Argentina/ 
Ricardo Lesser. Buenos Aires: Biblos 
2022, 143 pp., illustrations (Historia) 
€ 29,00. ISBN: 9789878141312 (Nº: 
221728)

López García, Monivet Shaley. Femini-
cidio: la debida diligencia en la investi-
gación del delito/ Monivet Shaley López 
García. L´Hospitalet de Llobregat: Bosch 
2023, 160 pp., (Bosch México) € 13,52. 
ISBN: 9788490906439 (Nº: 226958) 
* Ofrece una revisión y análisis a través de 
casos que permiten entender cuáles han sido 
y siguen siendo los retos pendientes del Es-
tado mexicano para mejorar las deficiencias 
de las autoridades encargadas de investigar 
y atender los asesinatos de mujeres.

Masculinidades en América Latina: 
veinte años de estudios y políticas 
para la igualdad de género/ Sebastián 
Madrid, Teresa Valdés, Roberto Celedón 
(compiladores). Santiago de Chile: 
Universidad Academia de Humanismo 
Cristiano 2020, 492 pp., € 35,00. ISBN: 
9789567382507 (Nº: 196099)

Migraciones y mujeres: memorias, ex-
periencias y trayectorias en la Argentina 
(siglos XIX-XX)/ Nadia de Cristóforis 
(directora). Buenos Aires: Teseo 2022, 
300 pp., illustrations, € 32,00. ISBN: 
9789877233513 (Nº: 226406)

Nuestras memorias: poéticas, políticas 
y feminismos: conversatorios feministas 
2018-2019 en Valparaíso/ Grupo de 
Investigación y Lecturas Feministas de 
Valparaíso. Santiago de Chile: Libros 
del Cardo 2022, 255 pp., illustrations, 
€ 30,00. ISBN: 9789569510854 (Nº: 
216966)

Padilla Ramos, Raquel. Mujeres indí-
genas, emisarias de Dios y del hombre: 
significaciones imaginario-sociales en 
torno a las mujeres cahitas del noroes-
te de México/ Raquel Padilla Ramos. 
Ciudad de México: Instituto Nacional 
de Antropología e Historia 2022, 87 
pp., illustrations (chiefly color) € 22,00. 
ISBN: 9786075396675 (Nº: 225838) 
* Este libro, desde una perspectiva de 
género, rescata la presencia de las muje-
res cahitas en la historia y la memoria, y 
analiza las significaciones imaginario-so-
ciales de lo femenino en el mundo indígena. 
Mediante un estudio etnohistórico que 
combina fuentes documentales, hemerográ-
ficas, etnográficas y orales, muestra lo que 
ha significado el ser mujer y ser indígena 
en momentos de colonización, guerra de 
exterminio y deportación.

Políticas de igualdad desde Latinoamé-
rica: transformación hacia sociedades 
de los cuidados en el siglo XXI/ Raquel 
Edith Partida Rocha (coord.). Madrid: 
Morata 2022, 239 pp., illustrations, € 
21,80. ISBN: 9788419287236 (Nº: 
223337) 
* Expone las desigualdades en la vida 
cotidiana de la familia y el trabajo, las 
diferencias entre los géneros, en el contexto 
de un sistema capitalista que se resiste a 
reconocer la subordinación del trabajo 
remunerado y no remunerado, entre los 
géneros, y que debe abrir el debate profundo 
de la importancia de los cuidados.



Selección de títulos sobre ciencias sociales 
e historia de América Latina publicados por 

Iberoamericana Editorial Vervuert

Campbell, Ysla. 
Varia documen-
ta: para la histo-
ria de la cultura 
letrada en Nueva 
Vizcaya/ Ysla 
Campbell. Ma-
drid: Iberoameri-
cana; Frankfurt: 
Vervuert, 2023, 
189 pp., (El Pa-
raíso en el Nuevo 
Mundo; 15)  
€ 36,00. ISBN: 
9788491923480 
* Esta pequeña 
pero sustanciosa 

antología de textos producidos en la Nueva Vizcaya, al 
norte del antiguo virreinato de la Nueva España, supone un 
gran aporte al conocimiento de la producción textual de este 
olvidado territorio: recoge documentos sobre música, danza 
o teatro para ofrecer una nueva perspectiva de las parti-
cularidades regionales imprescindibles para una historia 
general de la literatura novohispana. Una ventana a la vida 
literaria y cultural de una región de la Nueva España hasta 
ahora poco conocida.

La desigualdad en nuestras vidas: una mirada mi-
crosocial desde América Latina/ Claudia Maldonado 
Graus y Bettina Schorr (eds.). Madrid: Iberoamerica-
na; Frankfurt: Vervuert, 2023, 428 pp., illustrations 
(some color) (Bibliotheca Ibero-Americana; 190)  
€ 38,00. ISBN: 9788491923428 
* América Latina es la región más desigual del mundo. 
Adoptando una perspectiva microsocial, este libro se pre-
gunta cómo los individuos experimentan esta desigualdad 
en sus vidas. Los 17 capítulos de este volumen se centran 
en cómo las personas viven y sienten las desigualdades 
cotidianamente, pero también indaga en cómo reaccionan 
frente a estas asimetrías que dominan su interacción con 
sus pares y con las instituciones públicas, con el objetivo de 
discernir si las aceptan, se adaptan o si las disputan y las 
resisten para mitigarlas.

Producción de saberes y transferencias culturales: 
América Latina en contexto transregional/ Pe-
ter Birle, Sandra Carreras, Iken Paap, Friedhelm 
Schmidt-Welle (eds.). Madrid: Iberoamericana; 
Frankfurt: Vervuert, 2023, 410 pp., illustrations 
(Bibliotheca Ibero-Americana; 183) € 44,00. ISBN: 
9788491921905  
* Discusión sobre conceptos teóricos, metodologías e 
investigación de procesos concretos en el análisis de la 
producción y circulación de saberes, y de las transferen-
cias culturales en América Latina, tanto desde un punto 
de vista intrarregional como interregional.

Waldmann, Pe-
ter. Oligarquía 
en América 
Latina: redes 
familiares 
dominantes en 
el siglo XIX e 
inicios del XX/ 
Peter Wald-
mann; [traduc-
ción al español 
de Virginia 
Maza, revisada 
por Taciana 
Fisac y Peter 
Waldmann]. 
Madrid: Ibe-
roamericana; 

Frankfurt: Vervuert, 2023, 233 pp., (Tiempo emu-
lado. Historia de América y España; 88) € 40,00. 
ISBN: 9788491923398 
* Esta obra sigue la evolución de las capas altas en 
Chile, Argentina, Brasil, Perú y México desde el 
período colonial temprano hasta el siglo XX. Los 
capítulos se presentan por orden cronológico, aunque 
el contenido se centra en características estructurales 
de estos estratos y su transformación: cuáles eran los 
objetivos de sus actividades, cómo se distribuía el 
poder en la familia, entre sexos y generaciones, o cómo 
educaban a los hijos e hijas.

www.iberoamericana-vervuer t .es


	HISTORIA DE AMÉRICA. VISIONES DE CONJUNTO 
	HISTORIA PRECOLOMBINA 
	HISTORIA COLONIAL 
	HISTORIA DE AMÉRICA LATINA, APROX. 1810-1898 
	HISTORIA DE AMÉRICA LATINA, APROX. 1898-1980 
	HISTORIA CONTEMPORÁNEA, POLÍTICA Y ECONOMÍA 
	FEMINISMO, ESTUDIOS DE GÉNERO 

